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BUNDNER MONATSBLATT
Zeitschrift für bündnerische Geschichte, Heimat- und Volkskunde

Chur, Juli/August i969 Nr. 7/8

Von Remo Bornatico

Frühdrucke 1501-1530 in der Kantonsbibliothek
Graubünden
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A. Allgemeines

Nachdem wir die Wiegendrucke und die Manuskripte in der
Kantonsbibliothek Graubünden beschrieben haben1, wenden wir uns den
Frühdrucken unserer Bücherei zu. Unter der Bezeichnung Frühdruck
faßt man allgemein die Druckwerke von 1501 bis 1520 zusammen.
Die Zeitspanne der Frühdrucke wird jedoch auch bis 1530 verlängert,
ja sogar bis 1550, je nach der Bücherproduktion des betreffenden Landes,

der Gegend oder der Ortschaft. Aus triftigen Gründen, und weil
die Anzahl der Druckerzeugnisse in unserem Besitz klein ist, geben wir
der Zeitspanne 1501-1530 den Vorzug und werden ebenfalls einzelne
interessante Werke bis 1550 erwähnen.

Bornatico, Remo : Wiegendrucke und Manuskripte in der Kantonsbibliothek Graubünden. - Chur,
1957. (SA. aus: «Bündner Monatsblatt», Januar/Februar 1968, Nr. 1/2.)
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Grundsätzlich gehen wir chronologisch und gleichzeitig nach
Verfassern vor, doch sind wir gezwungen, die Darstellung teilweise
thematisch zu führen. Wo das Druckjahr fehlt, begnügen wir uns mit der
Einreihung nach der ungefähren Zeit. Bei Anonyma gehen wir vom
Titel, bzw. vom ersten Satz aus; maßgebend ist dabei das erste Wort.

Die normale Reihenfolge im Verzeichnis ist die folgende : Verfasser
oder Herausgeber oder Übersetzer; Titel (oft gekürzt); Druckoit;
Verleger; Jahr. Diesen Angaben folgen gegebenenfalls: Name des

Druckers; Format; Seitenzahl; eventuelle Bemerkungen über die
Einheit. Die fehlenden Angaben waren unauffindbar; dafür werden keine

Anmerkungen gemacht. Keine Bemerkung über den Band oder die
Broschüre deutet auf eine normale Nummer hin, und die vollständige
Einheit befindet sich in einem ordentlichen Zustand.

Ende 1968 besaß unsere Bibliothek die 398 Schriften, die wir hier
erwähnt haben, dazu kommen 195 Schriften der Zeitspanne 1530-1550,
die nicht aufgeführt wurden, also total 593 Nummern. Diese sind in
278 Einheiten zusammengebunden. Davon betreffen:

111 Religion, Theologie und konfessionelle Auseinandersetzungen;
54 Sprachwissenschaften und Literatur; 44 Chronik und Geschichte;
22 Staats- und Rechtswissenschaften; 20 Verschiedenes; 15

naturwissenschaftliche und medizinische Werke; 12 Philosophie.
Hinzugefügt sei noch, daß 118 Bände bzw. Broschüren aus Deutschland,

94 aus der Schweiz (vor allem aus Basel und Zürich), 32 aus
Frankreich, 30 aus Italien und 4 aus anderen Staaten stammen. Alles
in allem ein erfreulicher und wichtiger bibliographischer Bestand,
wovon der größte Teil bis jetzt nicht katalogisiert, also noch nicht bekannt
war.

Am Anfang des 16. Jahrhunderts konsolidierte sich der souveräne
Bauernstaat der Drei Bünde. Den Erfolgen im Schwabenkrieg ist es

zu verdanken, daß unser Bundesstaat de facto endgültig aus dem
deutschen Reichsverband ausschied, und daß seine Bündnisse mit den
Acht Orten (ohne Bern) anerkannt wurden.

1512 kamen das Veltlin, Bormio und Chiavenna, sowie die Drei
Pleven (Sorico, Domaso und Gravedona) unter die Herrschaft der
Drei Bünde. Nach der Reformation wurde das Bündner Volk in zwei
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Gruppen oder Parteien geteilt, die einander bekämpften. Die soziale

Reform fand ihren Niederschlag in den Ilanzer Artikeln. Die
Anerkennung der religiösen Freiheit kam erst später zustande, jedoch
bestand mancherorts bereits eine gewisse friedliche Koexistenz zwischen
den zwei Konfessionen, selbstredend im Sinne der Staatsordnung.
Somit war der Kampf gegen die Anabaptisten ohne weiteres möglich,
und man fand auch den Vorwand zur Enthauptung des Abtes Theodor
von Schlegel und zur Unterdrückung der Klöster. Lobenswert ist

hingegen die 1529 erfolgte Eröffnung der Nicolaischule. Die Feldzüge

gegen den Kastellan von Musso, Gian Giacomo de' Medici (1525

-1531) störten die erstrebte kulturelle Entfaltung nicht.
Die Reformierten, welche bald die Mehrheit bildeten, orientierten

sich immer mehr gegen Zürich und Bern und befürworteten das Bündnis

mit Frankreich-Venedig; die Katholiken, nun in Minderheit
geblieben, suchten ihre Beziehungen mit den Fünf Orten auszubauen
und suchten die Freundschaft mit Spanien-Österreich. Selbstverständlich

ist diese Zweiteilung ziemlich grob, da die konfessionellen,
politischen, sozialen und persönlichen Momente eine klare Trennung
zwischen den zwei Lagern unmöglich machten.

Das beweist und bezeugt unzweideutig auch unsere Sammlung an
Frühdrucken. Nur 30 solcher bibliothekarischen Sammelbände stammen

aus Italien, obwohl die Drei Bünde dort ihre Untertanengebiete
besaßen, die ihnen große wirtschaftliche Vorteile brachten.
(Landwirtschaft, Handel, Verkehrswesen, Verwaltung.) Unsere Frühdrucke
vermitteln tatsächlich ein bezeichnendes Bild der damaligen kulturellen

Verhältnisse in den Drei Bünden.

Dieser zweiten Abhandlung wird eine dritte über die Drucke in den
Drei Bünden (1549-1803) folgen. Darin sollen die seltenen und
wertvollen bündnerischen Druckwerke jener Zeitspanne einem weiteren
Publikum vorgestellt werden.
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B. Frühdrucke und Anmerkungen

APULEJUS, Lucius.

Opera cum commentariis Phil. Beroaldi. (Asinus aureus)
- Venezia, Simone Papiense detto Bevilacqua, 1501.

Fol. 460 S. [Ohne Titelblatt] F 673

Opera cum commento Beroaldi: figuris noviter additis. (Asinus aureus)
- Venezia, Ioannis Taquini de Tridino, 1516.

Fol. 28 + 336 S.2 F 674

BLONDUS, Flavius.
De Roma instaurata libri très. De gestis Venetorum. De Italia illustrata.
- Venezia, 1503. Bernardinus de Vitalibus.

Fol. 6 + 266 S. F 292/1
De Roma triumphante libri decern.

- Brescia, Angelus Britannicus, 1503.
Fol. 12 + 360 S. F 292/2

Pii Pont. Max. decadum Blondi epitome, qua omnis ab inclinato Romanorum
imperio historia. complectitur.
- Basel, Johann Bebel. 1533. Fol 24 + 152 S. O 2301

Le historié del Biondo, da la declinatione de l'imperio di Roma, infino al

tempo suo. Ridotte in compendio da Papa Pio, e tradotte per Lucio Fauno
in buona lingua volgare.

Venezia/Michele Tramezzino, 1547. 8°, 32 + 504 S.:! O 2218

2 Lucius Apuleius aus Madama (Nordafrika, 2. Jh. n. Chr.). Neben philosophischen und
rednerischen Schriften ist sein berühmter Roman «Die Metamorphosen» - später «Goldener

Esel» genannt - zu erwähnen.
Simone de Gabis, genannt Bevilacqua: Drucker aus Pavia, mit beständig wechselndem
Aufenthaltsort (Vicenza, Venedig 1492-1515, Saluzzo, Cuneo, Novi, Saona, Lyon).
Giovanni da Cerreto, detto Tacuino, ist der dritte Vertreter der bekannten Druckerfamilie
Giolito de Ferrari, gebürtig von Trino (Novara).

3 Flavio Biondo: * 1392 Forlì, j 146.3 Rom. «Unter ital. Humanisten als Geschichts- und
Altertumsforscher bahnbrechend. Seine wissenschaftlichen Arbeiten bildeten lange Zeit
die Grundlage für weitere Forschung».
Bernardinus (Venetus) de Vitalibus: 1494-1536 in Venedig tätig. Er und sein Bruder
Mathäus wurden «Li Albanesoti» genannt. 1508 und 1522 in Rom.
Angelo Britannico (de Palazzolo) druckte und verlegte in Brescia von 1483-1511 (Venedig
1491), meist mit seinem Bruder Jacobus zusammen.
Johann Bebel («Welschhans») stammte aus der Südschweiz. 1524 Bürger von Basel.
Er druckte für andere und auch selbständig. Sein Druckerzeichen (Palme) zeichnett:
Hans Holbein, f um 1580.
Lucio Fauno: .\rcheologe und Übersetzer des 16. Jh.
Michele Tramezzino. Die Brüder M' und Francesco T' druckten in Venedig und in Rom
von 1539 bis 1583.
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CORIO, Bernardino.
Historia continente da la origine di Milano tutti li gesti e detti preclari e le

cose memorande milanesi.

- Milano, Alessandro Minuziano, 1503. Fol. 12 + 840 S.

[Prächtiger Band]4 F 392

OVIDIUS, Naso P.

Compendiosa et uberrima elucidatio in Ovidium de arte amandi et remedio
amoris.

- Lyon, 1504. Jacobus Myt. 4°, 122 + 6 S. O 5434/1

Pup. Ovidii Nasonis preclarum opus de novo impressum: et a mendis casti-

gatum ; unacum figuris ornatum : in quo continentur hii libri parteiales : videlicet
Liber heroidum epistolarum.
Liber Sapphus.
Libellus in Ibin.
- Lyon, Stephanus Gueynard, 1504. Johannes Thomas.

4°, 12 + 266 S.5
'

O 5434/2

PIUS IL (Aeneas Silvius Piccolomini)
Epistole et varii tractatus Pii secundi pontifìcis maximi : ad diversos in quadruplici

vite eius statu transmisse : noviter impresse féliciter incipiunt.
- Lyon, S. Gueynard, 1505. 4°, 12 + 400 S. Jean de Vingle. O 5434/3

[O 5434 enthält drei zusammengebundene Werke. Holzdeckel mit
gedrucktem Pergament überzogen (Text und Noten). Die Werke des Ovidius
sind ausführlich kommentiert und mit lebendig kolorierten Renaissancemotiven

versehen.]
Historia Bohemica.

- Köln, Gotthard Hittorpius, 1532. 12°, 14 + 200 S.6 O 2321

BEROALDUS, Philippus.
Orationes & opuscula.

- Basel, 1515. 4°, 324 S.7 O 4072/1
4 Bernardino Corio: * ca. 1459, f 1510, Mailand. Chronist, Historiker. Diese «Historia di

Milano» wurde auf Kosten der Fratelli da Legnano herausgegeben. 2. Aufl. 1505.
Alessandro Minuziano: Humanist, Prof. der Rhetorik und Verleger, seit 1498 mit eigener
Druckerei.

5 Herausgeber und Kommentatoren der schönsten Werke dieses Dichters («Metamorphosen»

und «Fasti») waren die Humanisten Antonius Volscius, Ubertinus Clericus,
Domitrius Calderinus, Jodocus Badius.
Jacques Myt, von 1500 bis 1527 tätig, ahmte die Drucke des Aldo Manuzio nach.
Etienne Gueynard (Gaynard, alias Pinet) : Verleger,Buchhändleru. Buchbinder Ended. 15.Jh.
Johannes Thomas ist wahrscheinlich identisch mit Anshelm Thomas aus Baden-Baden.
Vide Anmerkung Nr. 36.

6 Jean de Vingle: 1491-1510 in Lyon als Drucker tätig.
Gottfried Hittorp aus Köln: * 1490, f 1573. Seit 1512 Verleger in Köln. Drucker Kölns,
Basels und von Paris arbeiteten für ihn.

7 Filippo Beroaldo der Altere: * 1453 (Bologna), f 1505. Er dozierte in Parma, Milano,
Paris und Bologna und kommentierte griechische und lateinische Autoren.
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CHRISOSTOMUS, Johannes.
Sancti Ioannis Chrisostomi libellus cuius est titulus Neminem posse ledi nisi
a semetipso.

- 1509. 8°, 48 S. O 5428/2
[Diese Schrift bildet den 2. Teil des Sammelbandes O 5428, der dazu die
Wiegendrucke Nr. 2 und 13 enthält]8

CICERO, Marcus Tullius.
Commentarii questionum Tusculanarum editi a Philippo Beroaldo.

- Paris, Jean Petet, 1509. 4°, 263 + 66 S. O 4020
[Drei frische Holzschnitte]

Epistolae familiäres.

- Straßburg, Mathäus Schürer, 1519. 4°, 432 S. O 3399

De Amicitia De Senectute Paradoxa O 3391/1

De Officiis. Libri très. O 3391/2

- Straßburg, M. Schürer, 1521. 4°, 87 + 11 S., bzw. 140 + 14 S.

Joachimi Camerarii Pabergensis in M. Tul. Ciceronem Annotationes.

- Lyon, Seb. Griphius, 1540. 8°, 553 + 10 S. O 3417

Sebastian Corradi in M. T. Ciceronis Epistolas ad Atticum.
- Venezia, Hieronimus Scotus, 1549. 8°, 638 S.9 O 3419

IOSEPHUS, Flavius.
De antiquitatibus Judaeorum libri XX.
De antiquitate Judaeorum contra Appionem gramm.
Alexandr. libri IL
De bello Judaico libri VII.
De greco in latinum traducti per Ruffinum Aquil.
- Venezia. 1510. Gregorius de Gregoriis.

Fol. 28 + 520+1 S. [Schöne Antiqua, gezierte Initialen] F 672

8 Johannes I. Chrisostomos: * Antiocheia 344/54, j Komana 407. Patriarch von Konstantinopel;

Kirchenlehrer.
9 Jean Petit (Parvus) : Nicht zu verwechseln mit Jean Clein, v/o Schwab. Bedeutender

Verleger um die Wende des 15./16. Jh. Fast alle Pariser Drucker jener Zeit haben für
ihn gearbeitet.
M. S. Schürer: Besaß 1508-19 eine Druckerei. «Seine Verdienste um die Verbreitung
der Literatur haben ihm das uneingeschränkte Lob der hum. Autoritäten eingetragen.»
Joachim Camerarius: * Bamberg, f Leipzig 1574. Philolog, Übersetzer, Herausgeber
antiker Werke.
Sebastian Griphius: Drucker und Verleger in Lyon, 1520-56 tätig.
Sebastian Corradi. Um 1540 lehrte er Griechisch und Latein zu Reggio. | 1556 in Bologna.
Gerolamo Scoto: 1539-73 tätig. Rühriger Buch- und Musikdrucker aus dem bekannten
Verlag von Venedig.
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Annales et antiquitez judaicques
- Paris, Denis Janot, 1533. 4°, 12 + 508 S. F 125

Vom Krieg der Juden und der Zerstörung Hierusalems
siben bûcher nach den griechischen Exemplarn restituiert und gebessert im
jar MDXXXV... 4°, 12 + 46 + 658 + 2 + 36 S. O 3140/1

F'J'J' des hochberümpten geschichtsschreibers. vom jüdischen Krieg...
Wider Appionem Grammaticum.
- Straßburg, Balthasar Beck, 1535. Fol. 382 + 15 S. O 3140/2

[Vorreden und Übersetzung von Dr. Caspar Hedio. Schöner Band.]
Historiarum Judaicarum. Sebastiani Munsteri versus..

- Basel, Heinrich Petri, 1541. 4°, 12 + 178 + 4 + hebr. Text. F 124

[Schöner Band; Deckel aus Pergament mit Text und Noten.]10

HEGESIPPUS.
De Bello Iudaico Scaeptri Sublatione Iudaeorum Dispersione
Et Hierosolymitano Exidio
A Divo Ambrosio Mediolanensium Antistite
E Graeca Latina Facta. (Antonius Moretus)
- Brescia, 1511. Fol 200 S. F 919/2

[Der Band enthält zuerst den Wiegendruck Nr. 19]n

HUSS, Johannes.
De anatomia Antichristi, liber unus.
De mysteriis iniquitatis Antichristi, fragmentum.
10 Josephus Flavius (Hebraicus; Joseph ben Mathitijahu) : * 37 in Jerusalem, "j" um 110 in

Rom. Wichtiger jüdischer Geschichtsschreiber.
Appianus aus Alexandria im 2. Jh. n. Chr. Kaiserlicher Prokurator in Ägypten; Verfasser
einer römischen Geschichte in griechischer Sprache.
Rufinus Typrannus von Aquileja (345-410/11) war für seine Zeit ein bedeutender lateinischer
Kirchenschrif'tsteller.
Gregorius de Gregoriis: 1480-1505 mit seinem Bruder Johann, von 1505 bis 1519 druckte
er allein. «Manche ihrer Erzeugnisse. gehören zu den schönsten Büchern ihrer Zeit.»
Denis Janot: 1529-45 tätig. Er machte sich vor allem um die Ausgestaltung des
Holzschnittes verdient.
Balthasar Beck (Pistor) : Straßburger Buchdrucker, 1528-46.
Caspar Hedio: * 1494 Ettlingen (Baden), f 1552 Basel. Theologe, Mitbegründer der
Reformation in Straßburg.
Heinrich Petri, Basel: 1508-79. In 2. Ehe heiratete er die Witwe des Hieronimus Froben.
Karl V. verlieh ihm den Adelsbrief 1556; seither nannte sich die Familie Henric-Petri.

11 Hegesippus: «Irrige Benennung (statt Josephus, woraus Josippus, Egesippus) des bisher
nicht eindeutig bestimmbaren Verfassers einer dem 4. Jh. zugehörigen lateinischen
Bearbeitung des Bellum Iudaicum.»
Ambrosius, Bischofvon Mailand: * wahrscheinlich 339 in Trier, "|"397 in Mailand. Lateinischer

Kirchenlehrer.
Antonio Moretti da Brescia: Korrektor und Buchdrucker in Brescia und Venezia, f 1508.
Das berühmte Druckerhaus Moretus (Moerentorf) in Antwerpen wird kaum in Beziehung
mit der italienischen Druckerfamilie stehen.
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De revelatione Christi et Antichristi.
Appendix Ottonis Brunsfelsii.

- (1511 4°, 16 + 196 + 28 + 148 + 8 + 104 S. O 4230
[Band etwas defekt]12

PAULUS Aeginatae.
Praecepta salubria Guilielmo Copo Basileinensi interprete.
- Straßburg, Mathias Schürer, 1511. 4°, 8 + 70 S.13 O 536/4

PICO, Johannes Franciscus.

Hymni heroici très. Ad sanctissimam Trinitatem. Ad Christum et ad Virginem
Mariam,. Ad. Io. Thomam filium. Eiusdem Sylva. Eiusdem Stauro-
stichon, hoc est carmen de mysteriis Crucis in Germaniam delapsis.

- Straßburg, S. Schürer, 1511. Fol. 16 + 96 + 14 S. F 715/2
[Schöner Sammelband]14

DANTE.
Opere del divino poeta Danthe con suoi commenti; (Commento di Chri-
stoforo Landino fiorentino sopra la Commedia)
- Venezia (Bernardino Stagnino da Trino) 1512. 4°, 26 + 882 S. O 3814

[Sehr schönes Kursiv, Holzschnitte]15

BERNARDUS, s.

Opus praeclarum suos complectens sermones de tempore: de Sanctis: et super
cantica canticorum.
Aliosq. plures eius sermones et sententias nusquam hactenus impressas. Eiusd.
insuper epistolas ceteraque universa eius opuscula.
Domini quoque Gillebertii Abbatis de Hollandia in anglai prelibati ordinis
super cantica sermones.

- Paris, Johannes Parui, 1513. Jean Petit.
Fol. 52 + 72 + 644 + 190 S. F 788

12 Johannes Huss (Jan Hus): * Hussinec um 1370, f Konstanz 1415. Kirchenreformer.
Politisch und kulturell führte er die Tschechisierung der Universität Prag durch, schuf
die einheitliche Schriftsprache und begründete somit die nationale Literatur.

13 Paulus Aeginatae (aus der Insel Aegina) lebte um die Mitte des 7. Jh. ; er war ein bekannter
Frauenarzt und Chirurg. Seine griechischen Schriften wurden mehrmals ins Latein
übersetzt.
Wilhelm Copus aus Basel war Feldarzt, Dozent der Medizin, Leibarzt Franzens I. Er
übersetzte Bücher von Hippocrates, Calenus und Paulus Aeginatae ins Latein.

14 Giovanni Pico (Mirandulae princeps Concordiaque comes) : * 1463 in Mirandola bei
Modena, f 1494 bei Florenz. Er gehört zum Kreis Lorenzos des Prächtigen und Poli-
zianos. Als bedeutender Humanist und Philosoph erstrebte er «die Loslösung vom
altchristlichen Weltbild im Sinne seines Bildungsideals».

15 Cristoforo Landino: * 1424, t 1492. Florentiner. Stadtschreiber, Dozent, Verteidiger des

«Volgare» und Kommentator von Dante. Sein Commento sopra la Commedia, illustriert
von Sandro Botticelli, ist ein enorm wichtiges kulturgeschichtliches Dokument.
Bernardino Stagnino: Bedeutender Buchdrucker, 1478-1537 tätig.

176



Opera omnia divinae institutionis refertissima,.
- Lyon, Nicolai Petet, 1538. Fol. 60 + 700 + 72 + 60 S. F 782

[Band etwas defekt)16

CLICHTOVEUS, Judocus.

Dogma moralium philosophorum, compendiose & studiose collectum.
Ex secunda recognitione.
- Straßburg, M. S. Schürer, 1513. 4°, 50 S. O 5431/6

[Der Band enthält 7 Frühdrucke und den Wiegendruck Nr. 15; er ist
vorzüglich gebunden und erhalten; nur wenige Seiten sind defekt.]17

SABELLICUS, Marcus Antonius Loccus.

Rapsodie historiarum Ennea dum. Ab orbe condito. Pars prima.
- Paris, Jodocus Badius Ascensius (1504+1513. Fol. 44 + 788 S. F 284

Posterior pars eiusdem rapsodie historiarum
- [Ebenda] Fol. 34 + 710 S. F 285

[Bände mit hübschen Titeln und Initialen.]18

BESCHREIBUNG
des heyligen Bischoffs Eusebii. aus dem Latein in das teutsch gezogen.
- Nürnberg, 1514. Hieronimus Höltzel. 4°, 48 S. O 475/16

[Der schöne Sammelband ist mit einem handgeschriebenen Pergament
gebunden. Er enthält 19 Drucksachen der Zeitspanne 1514-1589; einige
weisen Holzschnitte auf.]19

BIBLIA...
Biblia cum pleno apparatu summariorum, concordantiarum et quadruplici
repertorii sine indicii numérique foliorum distintione.

10 Bernhard von Clairvaux: * 1090 in Fontaines bei Dijon, f 1153 in Clairvaux, als Abt des

von ihm gegründeten Klosters. Ratgeber von Päpsten und Königen, Friedensstifter.
Prediger des 2. Kreuzzuges. Verfasser von zahlreichen dogmatischen und asketischen
Werken.
Gilbert v. Hoyland: f 1172, Abt, engl. Schüler und Freund des hl. B. v. C, sowie sein
erster Fortsetzer und Nachahmer der Hoheliedpredigten.
Johannes Parui: «librarius iuratis Almae universitatis Parisien.»
Nicolai Petit: Buchhändler [Drucker?].
Berthold Rembold: Redaktor und Drucker, 1493/4-1519.

17 Judocus Clichtoveus: * um 1472 in Nieuport (Flandern), f 1543 in Chartres ; Theologe
und Humanist.

18 Marcus A. L. Sabellius (eigentlich Marcantonio Coccio) : Humanist und Historiker.
* Vicovaro bei Rom um 1436, f Venedig 1506. Seit 1484 Leiter der Markusbibliothek.
Die «Enneades», eine Weltgeschichte in 92 Büchern, verraten das Vorbild von Livius.

19 Diese Beschreibung «von dem leben vom sterben desselben heyligsten Hieronymi durch
einen sondern liebhaber » handelt vom hl. Hieronimus, Sophronius Eusebius, * 347 in Stridon
[Ljubliana?], | 420. Er hat «den Wert der Urtexte erkannt» und als Übersetzer Großes
eleistet.

Hieronimus Höltzel: Nürnberger Buchdrucker und -binder, f um 1532.
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Additi sunt Eusebii Pamphili cesariensis episcopi decern canones :

- Basel, Johannes Froben, 1514. Fol. 28 + 702 + 56 S. F 789

[Etwas defekt]
Das gantz neuw Testament recht gründlich teutscht.

- Basel, Adam Petri, 1524. 8°, 96 + 845 S. O 5149
[Etwas defekt]

Die gantze Bibel der ursprünglichen Ebraischenn unnd Griechischenn wahr-
heyt...
- Zürich, Chr. Froschauer, 1530, 8°, 12 + 1376 + 4 S. O 42

[Titelblatt, Anfangs- und Schlußseiten xerographiert]
Biblia... Das ist: die gantz Heylige Schrifft Deutsch. Item auch mitt
Zweihundert Figuren mehr dan vorhin im Truck ausgangen seiend.

- Straßburg, Wolff Köphl, 1535. Veitin Kobian, Durlach.
Fol. 12 + 308 + 138 S. [Etwas defekt] F 1148

Sermones de tempore Pars hyemalis
- Paris, Johan Parui, 1537. Jean Petit. 8°, 8 + 432 S. O 597/1

[Idem] Pars estivalis.

- Paris, Petrus Regnault, 1537. Jean Petit. 8°, 14 + 426 S. O 597/2
[Einband sehr defekt]

Das Testament d' zwelf Patriarchen der Sünen Jakobs.
- Oelmutz, Hannsen Olivecenssen, 1538. 4°, 130 S. O 2087/1

[Titelblatt defekt]
Biblia. Quid in hac editione praestitum sit,
- Paris, Robertus Stephanus, 1545. O 513

Das alte Testament.
- 8°, 1228 S. [Titelblatt fehlt]20 O 5132
20 Eusebios von Kaisareia (Palästina): * um 265, \ 339, seit 313 Bischof v. K. Schüler und

Geistiger Erbe des Pamphilos v. K., * Beirut, f 309/10 zu K.
Johannes Froben aus Hammelburg, seit 1490 Bürger von Basel. Er druckte von 1491 bis
1527, eine Zeitlang mit Joh. Petri, bzw. mit Joh. Amerbach verbunden. Seine Werkstatt
war ein Mittelpunkt des deutschen Humanismus.
Adam Petri: Sohn des Petrus aus Langendorf, war in Basel 1505-27 tätig. «Hans Holbein
zeichnete für ihn hübsche Titeleinfassungen.»
Wolfgang Köpfet (Knöpffei, Köpphel, Cephaleus) : Druckte in Straßburg 1522-54.
Veitin Kobian hatte diese Arbeit 1529 beendigt.
Pierre Regnault: ca. Ende des 15. bis Mitte des 16. Jh. Buchdrucker und -handler, aber
vor allem Verleger in Caen und Rouen.
Hans Olivecenses (Oelmutz): Identisch mit Hans Oelmützer, Bildhauerund Maler? Oder
dessen Sohn?
0. Robert Stephanus (Etiennes) aus der bekannten französischen Drucker- und Literatenfamilie.

Henricus I. (um 1460—1520) war der Gründer der Druckerei. Sein Sohn
Robert I. (1499-1559) eröffnete 1526 eine neue Offizin. Wegen seiner lateinischen Bibel-
Ausgabe mußte er nach Genf fliehen. Sein Sohn Henricus II. (1528-98) war einer der
berühmtesten Drucker und Verleger seiner Zeit. Er arbeitete auch mit seinem Bruder
Robert IL zusammen.
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ERASMUS, Desiderius. Roterdamus.
Parabolae sive similia.
- Basel. Johann Froben. 1514. 4°. 194 S. O 3178/1

Parabolarum, sive Similium liber.

- Straßburg, M. S. Schürer, 1514. 4°, 97 S. O 5431/2

Proverbiorum chiliades rursum ab ipso recognitae. (Ed. II)
- Basel, Joh. Froben, 1515. Fol. 46 + 634 S. F 440

[Schöner Band. Verlegerzeichen umrahmt von Sinnsprüchen in lateinischer,
griechischer, arabischer und hebräischer Sprache: internationaler
Humanismus!]

Lucubrationes.
- Straßburg, M.S. Schürer, 1516, 4°, 8 + 185 + 18 S. O 267

[Einband: Pgt. mit schöner Handschrift]
Habetis hie D'E'R' parabolas sive similia.

- Basel, Joh. Froben, 1518. 4°, 191 S. [5-196] O 3022

Familiarum colloquiorum formulae et alia quaedam.
- Basel, Joh. Froben, 1518. 8°, 80 S. O 3178/3

In epistolam Pauli Apostoli ad Romanos paraphrasis, quae commentarii vice
possit esse.

- Basel, Joh. Froben, 1519. 8°, 173 S. O 4288/1

Paraclesis, id est adhortatio ad sanetissimum ad saluberrimum Christianiae
philosophiae Studium,
- Basel. Joh. Froben, 1519. 8°, 24 S. O 4288/2
Ratio seu compendium verae theologiae.
- Basel. Joh. Froben, 1519. 8°, 192 S. O 4288/3

[Schöner Band. Einband Leder dieser Zeit.]
Moriae encomium, una cum Listrii commentariis, & alijs complusculis libellis,

Epistola ad Martinum Dorpium.
- Basel, Joh. Froben, 1521. 8°, 420 S. O 4089

Collectanea agiadorum veterum.
- Straßburg, M. S. Schürer, 1521. 8°, 14 + 226 + 26 S. O 2992/1

Precatio Dominica in Septem portiones distributa.
- Basel. Joh. Froben, 1523. 12°. 38 S. Holzschnitte21 O 3979/1

21 Desiderius Erasmus von Rotterdam (eigentlich Gerhard Gerhards) : * 1465(66?), f 1536 zu
Basel. Dieser große Humanist strebte nach der Wiederherstellung des ursprünglichen
Christentums und nach der Pflege der humanistischen Bildung. Erfolglos versuchte er
zwischen der katholischen Kirche und der Reformation zu vermitteln. Mehrere seiner
Schriften dienten der Bekämpfung des Krieges.
Gerhard Listrius v. Rhenen (NL), Arzt, Humanist, Rektor der Schule zu Zwolle, 1513-46
tätig.
Martin Dorp aus Holland, f 1525, Sprachlehrer und Theologe. Freund des Erasmus.
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Expostulatio ad modum pia et Christiana, ad quendam amicum parum pie
sententiem de sacrosancta Eucharistia e sinaxi.

- Köln, Petri Quentell, 1526. 8°, 8 S. O 5359/8
[Deckel mit handg. Pergament]

Adagiorum chiliades.

- Basel, Joh. Froben. 1539. Fol. 72 + 1072 S. F 441

[Etwas defekt]

Adagiorum chiliades quatuor cum sesquicenturia. Henrici Stephani
animadversiones in Erasmicas.

- Basel, Oliva Roberti Stephani, 1558. Fol. 64 + 1126 Spalten. F 442

[Schöner Kleindruck. Einband Leder dieser Zeit]
Epitome adagiorum ex novissima.

- Köln, Gualther Fabricius, 1564. 4°.22 O 499

GUARINI, Baptista.
De modo et ordine docendi ac discendi.

- Straßburg, M. S. Schürer, 1514. 4°, 28 S. 23 O 5431/7

PIRO, Henricus de.

Compendium Henrici de Piro. De Censibus / Redditibus / seu Pensionibus
/ Sub Titulo Reemptionis. Tractatus Copule et Coniuctionis secundum
Bartholum.
- Oppenheim, 1514. 4°, 11 S.24 O 5431/8

QUINTILIANUS, Marcus Fabius.

M. F. Quintilianus.
- Venezia, Aldo Manuzio & Andrea Torresana, 1514. 8°, 4 + 259 S.

[Schöner Band; klare, liegende Kursivschrift] O 3567

Oratorium institutionum libri XII. unacum declamationibus eiusdem argu-
tissimis.

- Köln, Euchar Cervicornus & Hero Fuchs, 1521. Fol. 12 + 318 S. F 251/1

22 Petrus Quentell: Drucker und Verleger in Köln, 1520—46 tätig. Er ließ auch bei anderen
Meistern drucken.
Gualtherus Fabritius: * Emmerich, f 1589 Köln. Dr. iur., Verleger, später mit Joh. Gym-
nicus III. verbunden. Er trat 1572 vom Geschäft zurück.

23 Battista Guarini: * 1538 in Ferrara, f 1612 in Venedig. Professor, Hofdichter und Diplomat,

Schriftsteller.
24 Henricus von Piro (oder Brune) : Jurist von Köln, Prior diverser Klöster, f 1470. Unter

anderem schrieb er diese 4 Bücher über die Institutiones.
Bartolus Severus de Alphanis: * Sassoferrato 1313, f Perugia 1355. Prof. der Rechte,
kaiserlicher Rat, jur. Schriftsteller.

180



- Idem. - Basel, Joh. Bebel, 1529. Fol. 14 + 398 + 2 + 110 S. F 692/1
[Schönes Buch; Einband Leder dieser Zeit]25

SCHEURL (Scheurlius), Christophorus.
Libellus de sacerdotum ac rerum ecclesiasticarum praestantia.
- Hagenau, Conradus Hist, 1514. Heinrich Gran. 4°, 26 S.26 O 5431/3

SILIUS, Italicus.

Opus de secundo bello Punico.

- Lyon, Bartholomeus Troth, 1514. 8°, 200 S. O 3600

- Idem. - Lyon, Seb. Gryphius, 1547. 12°, 410 S. O 3601

[Ausgezeichnete Kleinschrift. Einband Leder dieser Zeit]27

TENGLER, Ulricus.
Der neu Leyenspiegel von rechtmäßigen Ordnungen in bürgerlichen und
peinlichen Regimenten. Mit Addition. Auch der guldin Bulla. Küniklich
Reformation / landfriden. Auch bewährung gemainer recht und andern antzaigen.

- Straßburg. 1514. Fol. 26 + 340 S. Holzstiche.28 F 1134

VALERIUS, Maximus.
Dictorum et factorum memorabilium libri novem. Ad exemplar Aldi.
- Straßburg, M. S. Schürer, 1514. 4°, 4 + 366 S. O 5431/1

- Idem. - [S. 1. & a. Um 1515] O 3509/1
25 Eine vollständige Handschrift von M. F. Quintilianus wurde 1416 in St. Gallen

aufgefunden.

Aldo Manuzio: * Bassiano bei Vellctri 1449, f Venedig 1515. Berühmtester Meister
des Frühdrucks, Stammvater einer hervorragenden Druckerfamilie. «Seine große
Bedeutung beruht in der Herausgabe zahlreicher griechischer, lateinischer und hebräischer
Druckwerke, die über ganz Europa hin verbreitet wurden. Er in Venedig, Joh. Froben
in Basel und Jod. Badius in Paris sind die berühmtesten Drucker des Humanismus.»
«Für das griechische Schrifttum ist er der wirksamste Wiedererwecker geworden.» (LGB)
Andrea Torresana (A. de Adula) : Hervorragender Drucker und Verleger in Venedig,
1479-1529 tätig. Seit 1508 mit dem Schwiegersohn Aldus Manutius, seit 1517 mit dem
Sohn Giov. Francesco verbunden.
Euchar Cervicornus (Hirtshorn, Hirschhorn), 1516-1547 tätig (Köln, Marburg, Koblenz).
1520 mit Hero Alopecius (Fuchs) verbunden.

26 Christophorus Schemi: 1481-1542 Nürnberg. Prof. der Rechtswissenschaften und Rektor
der Universität Wittenberg. Mit wichtigen diplomatischen Sendungen beauftragt. Er
blieb der katholischen Kirche treu. In Italien war er hochangesehen.
Konrad und Johann Hist: Buchdrucker und -handler in Speyer, 1483-1512. Seither
beteiligte sich Konrad als Verleger bei Heinrich Gran in Hagenau.

27 Silius Italicus, Catius Asconius: * ca. 26, f etwa 101 n. Chr. Konsul, Epiker. Sein «Krieg
gegen Hannibal» wirkte im 16. und 17. Jh. stark nach.
Barthélémy Trot (Troth, Trotti, Trottis) : * Borgo-Franco bei Pavia; Buchhändler in Lyon
1492-1532. Er verband sich mit dem Buchdrucker Guillaume Hugon (Huyon), und die
beiden druckten und verkauften aldinische Nachahmungen. Das geistige Eigentum war
damals nicht geschützt.

28 Ulricus Tengler: *Heidenheim um 1440, f Höchstädt a. d. Donau nach 1511. Sein
«Laienspiegel» (Augsburg, 1509) ist «eines der wichtigsten Erzeugnisse der volkstümlichen

Rechtsliteratur seiner Zeit».
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Epigrammaton libri XIIII. Adiectum quoque est Graecarum dictionum.
- Basel, Heinrich Petri, 1530. O 3520

AUGUSTINUS, Aurelius.
De civitate Dei libri XXII. Cum commentariis Thomae Valois et Nie. Triveth,
necnon additionibus Jacobi Passavanti atque Francisci Maronis.
- Basel, Johannes Koburger, 1515. Fol. 4 + 385 + 80 S. F 11/1

[Titelblatt fehlt]
De Summa Trinitate libri XV, opus prorsus divinum: Cui theologicae veri-
tates Fr. Maronis connectuntur.
- Basel, Joh. Koburger, 1515. Adam Petri. Fol. 172 + 12 S.29 F 11/2

BADIUS, Ascensius Iodocus.

Adolescentia Jacobi.
- Straßburg, Matthias Hupffuff, 1515. 4°, 8 + 136 S.30 O 4067/2

COLLECTANEA
sacrosaneta, grece discere cupientibus non aspernanda.
- Straßburg, Johann Schott, 1515. 4°, 32 S.31 O 5431/4

LUCIANUS Samosatensis.

Deorum dialogi.
- Straßburg, Joh. Schottus, 1515. 4°, 166 S.32 O 3509/2

9 Thomas Valois (Walleis, Anglicus) : Dominikaner, Prof. der Theologie in Oxford, theol.
Schriftsteller, t 1340.
Nie. Triveth (Treveth, Traveth) : engl. Dominikaner, Kommentator der hl. Schriften.
t 1328.
Giac. Passavanti, Florentiner Dominikaner: Humanist, Philosoph und Theolog, f 1537.

Hauptwerk: Lo specchio di vera penitenza.
Francesco Maroni (Mayronicus) : * Mairone bei Nizza, f 1325; Franziskaner. «Doctor
illuminatus» oder «acutus» genannt. Prof. der Theologie an der Sorbonne.
Johannes Koburger: Sohn des Antons (Coburger, Coberger, Koberger), der «einer der
bedeutendsten Drucker und Buchhändler des 15. Jh. und Hauptdrucker der spätmittelalterlichen

Schulgelehrsamkeit gewesen war». * um 1440, f 1513.
"Jodocus Ascensius Badius: * Gent 1462, t Paris 1535. Berühmter Humanist und

Buchdrucker. Er wirkte in Lyon als Gelehrter und Berichtiger in der Druckerei Trechsel.
In Paris verband er sich als wissenschaftlicher Berater mit dem Drucker Jean Petit.
Seit 1503 hatte er selbst eine Druckerei («Praelum Ascensianum»), aus der etwa 700
Werke hervorgingen.
Mathias Hupffuffwar 1497 in Kirchheim im Elsaß und druckte von 1498-1520 in Straßburg.

31 Johannes Schott: * 1477, f um 1550. Die von ihm gedruckten humanistischen, theologischen

und medizinischen Werke sind mit schönen, historisch wichtigen Holzschnitten
verziert. Dieses Werk ist dem Juristen, Theologen und Humanisten Peter Schott (1458-90)
gewidmet.

32 Lukian: * Samosata a. Euphrat um 120 n. Chr., f nach 180. In den Dialogen,
Erzählungen und Briefen kritisierte er die Gebrechen seiner Zeit.
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PELBART, P. de Themiswar.

Sermones. de tempore: hyemales. estivales.

- Hagenau, Johann Rynmann, 1515. Heinrich Gran.
Fol. 14+ 540 S. F 923/1

Sermones de beata virgine.
- Ebenda. Fol. 282 + 12 S. F 923/2

[Schönes Buch; Einband Leder dieser Zeit]33

REISCH, Gregorius.

Margarita philosophica nova cui insunt seguentia epigrammata in commen-
dationem operis. Institutio grammaticae latinae. Praecepta logices rhetoricae
informatio. Ars memorandi ravennatis Beroaldi modus componendi epist.
Arithmetica. Musica plana. Geometriae principia. Astronomia cum quibus-
dam de Astrologia. Philosophia naturalis. Moralis philosophia cum figuris.
- Straßburg, 1515. Johann Grüninger. 4°, 514 S. Holzschnitte. O 1639

[Deckel mit schöner Hands, auf Pergament (Text und Noten, schwarz und
rot). Die Holzschnitte sind ästhetisch nennenswert und historisch wertvoll.]34

BEBEL, Heinrich Justin.

Ars Versificandi et carminum condendorum.

- Hagenau, Ioannis Rinmann, 1514. Heinrich Gran. 4°, 80 S.35 O 4072/2

NAUCLERUS, Ioannes.

Memorabilium omnis aetatis et omnium gentium chronici commentarii, digesti
in annum salutis 1500. Adiecta Germanorum rebus Historia de Svevorum ortu,
institutis ac imperio. Complevit opus Nicolaus Baseli VS Hirsaugiensis annis
XIIII ad M. C. additis.

33 Ladeslaiv Pelbert von Temesvar: OMin., Lektor der hl. Schrift, Prediger und Prcdigten-
schriftsteller, t 1504.
Johann Rynmann: Aus Öhringen, 1497—1522 als Drucker und Verleger tätig; er ließ bei
zahlreichen Druckern Deutschlands, sowie Basels und Venedigs 188 Werke drucken.
Sein Hauptdrucker war Heinrich Gran, der von 1489 bis 1524 in Hagenau tätig war.

34 Gregor Reisch: f 1525. Prior der Karthause bei Freiburg i. Br. Die «Margarita
philosophica» ist eine interessante Enzyklopädie des Unterrichtes jener Zeit, «welche als
Ausläufer der Scholastik zu bezeichnen ist. Das Buch soll bereits 1496 gedruckt worden
sein, gewiß aber ist, daß es von 1503 bis 1517 in mehreren allmählich vermehrten
Ausgaben erschienen ist».
Johann Grüninger (Grieninger; Joh. Reynardi de Grüningen) von Markgrüningen in
Württemberg, war 1480 in Basel und seit 1482 in Straßburg. Zuerst druckte er zusammen

mit Ingweiler, dann allein, bis 1529.
35 Heinrich Bebel: * 1472 Ingstetten, f 1518 Tübingen. Prof. der Beredsamkeit und Dichtkunst.

1501 in Innsbruck zum Dichter gekrönt.
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- Tübingen, Conrad Breuning Kulian Veszler & Johannes Zuyfel, 1516.

Thomas Anseimus Badensis. Fol. 16 + 634 S. F 283
[Schönes Werk, Einband Leder der Zeit]36

VIRGILIUS (Salisburgensis)

Valelogium pro valete quod inscribit: Octoginta Isocratis: Regalia: Moralia:
precepta complectitur:
- Leipzig, 1516. Wuolffgang Monacensis. 4°, 100 S.37 O 4072/3

GELLIUS, Aulus.

Nottium atticarum libri undeviginti.
- Straßburg, Johann Knoblouch, 1517. Fol. 20 + 210 + 28 S.38 F 715/1

EURIPIDIS

Tragoediae duas, Hecuba, & Iphigenia in Aulide, latinae factae, Des. Erasmo
Roterdamo interprete.
- Basel, Joh. Froben, 1518. 4°, 192 S. O 3274

36 Johann Nauclerus (eigentlich Verge oder Vergcnhanns) : * in der Nähe von Tübingen
zwischen 1425/30, f 1510. Vermutlich in einem Kloster und an einer italienischen
Universität gebildet. 1450 Hofmeister, seit 1459/60 Probst in Stuttgart, 1476 Pfarrer in
Brackenheim, 1477 Lehrer an der neugegründeten Universität Tübingen, dann Kanzler.
Diese Chronik, die wir in der 1. Auflage besitzen, ist sein Hauptwerk, das für lange Zeit
großes Ansehen genoß. Die «Musterweltschronik» wurde auch «Das große Buch von
Tübingen» genannt. Wegen der vielen Zitate bleibt sie eine wichtige Fundgrube für
die mittelalterliche Geschichte. Fortsetzer des Werkes war Nicolaus Basellius, der die
«Redaction» und «Emendation» übernommen hatte.
Konrad Breuning: * zwischen 1430/40, f 1527. Dr. iur. Vogt von Tübingen. Verleger
zusammen mit K. Veszler und Joh. Zfuyfel. Er wurde als Hochverräter enthauptet, obwohl
er die ihm abgepreßten Geständnisse kategorisch widerrief.
Thomas Anshelm aus Baden-Baden: Namhafter Buchdrucker in Straßburg, Pforzheim,
Tübingen und Hagenau. Seine Druckerei ging 1522 an Joh. Setzer über. Für die
Geschichte des Humanismus ist u. a. dieses «Chronicon» bedeutsam.

37 Hl. Virgil: Irischer Mönch, * um 700, f Salzburg 784, wo er seit 745 als Bischof wirkte.
Von dort aus christianisierte er Kärnten.
Wolfgang Monacensis (Müller oder Stöckel; Molitoris de Monaco) in Köln, Wittenberg,
Leipzig, Dresden um 1495 bis 1530 tätig.

3S Aulus Gellius verfaßte um 170 n. Chr. (nach älteren Vorbildern) dieses Sammelwerk.
Es ist «eine bunte Folge erlesener Einzelheiten aus Philosophie, Rechtswissenschaften,
Geschichte, den freien Künsten und der römischen Literatur, aus der durch Gellius
eine Fülle kostbarer Überreste erhalten ist.»
Johann Knoblouch aus Zofingen wurde 1504 Straßburger Bürger. Bis 1528 druckte er
über 300 Werke. Sein Sohn Joh. d. Jüngere führte das Geschäft bis etwa 1558 weiter.
Questo sie el libro chiamato fiore de virù - Milano, 1517, 4°, Sign. Seh 324/8, ist leider nicht
mehr zum Vorschein gekommen.
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HÜTTEN, Ulricus de.

Ain großer Preiß so der Fürst der hellen genant Lucifer yetzt den gaystlichen
als Bäpst zuweyßt.
- 1518. 4°, 39 S.39 O 1648/16
Bulla Decimi Leonis, contra errores Martini Lutheri, & sequacium.
- (1520) 4°, 42 S. O 1648/2

Clag und Vormanung gegen dem übermäßigen unchristlichen gewalt des

Bapstes.

- (1520) 4°, 50 S. O 1648/3

Gesprech biechlin neüw Karsthaus.
- (1521) 4°, 53 S. O 1648/7

In Hieronymum Aleandrum, & Marinum Caracciolum. In Cardinales,
Episcopos, & Sacerdotes. invetiva. Ad Carolum Imperatorem, pro Luthero,
& Veritatis ac libertatis causa exhortatio.
- (Ebernburg, 1521) 4°, 59 S. O 1648/11

Ad Bilibaldum Pyrck.
- (Ebernburg, 1521) 4°, 5 S. O 1648/12

Ain new Lied Herr Ulrichs von Hütten.
- (Getruckt ym Jar XXI) [1521 - Handschrift] 4°, 3 S. O 1648/18

Super interfectiones propinqui sui I. H. equ. deploratio. Ad Ludovichum
Huttenum super interemptione filii consolatoria. In Ulrichum Vuirtenpergen-
sem oratione V. Ad Franciscum Galliarum regem epistolane causam Vuir-
tenpergen.
- Burg Steckelberg [b. Fulda] 1519. 4°, 196 S. O 1647

Ioannis Reuchlin encomion.

- 4°, 39 S. O 1648/1

Gespräch büchlin. Feber das Erst. Feber das Ander. Wadiscus oder die
Römische dreyfaltigkeit. Die Anschauenden.

- 4°, 176 S. O 1648/4

Murnarus Leviathan.
- 4°, 31 S. O 1648/5
Karsthaus.

- 4°, 30 S. O 1648/6

39 Ulrich von Hütten: * bei Fulda 1488, f auf der Insel Ufenau 1523. Er entlief 1505 dem
Benediktinerkloster Fulda. Fahrender Schüler, Kriegsmann. Er griff in den Humanistenstreit

um Reuchlin ein. Gegen den Urheber der Ermordung seines Vetters Herzog
Ulrich von Württemberg veröffentlichte er Anklageschriften. Deutscher Ritter, gekrönter
Dichter. Parteigänger der Reformation. Nach dem Sturz seines Freundes Franz von
Sickingen floh er in die Eidgenossenschaft, wo ihm Zwingli ein Asyl verschaffte.
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Ain clag über den brandt der Luterischen bûcher zu Mentz.
- [2 verschiedene Ausgaben] 4°, 2 X 7 S. O 1648/8

Anzöig wie allwegen sich die Römischen Bischoff od. Bäpst gegen den teütschen
Kaysseren gehalten haben.

- 4°, 15 S. O 1648/9
Die verteütscht clag an Hertzog Fridrichen zu Sachsen.

- 4°, 20 S.40 O 1648/10
Cum Erasmo Roterdamo, presbytero,, theologo, exspostulatio.
- 4°, 68 S. O 1648/13
Concilia wie man die halten sol. - Ermanung das ein yeder bey dem rechten
alten Christlichen glauben bleiben.
- 4°, 55 S. O 1648/14
Ein sendbrieff so der Edel Franciscus von Sickingen.
- 4°, 16 S. O 1648/15
Das teusch Requiem der verbrannten Bullen und Bebstlichen Rechten.

- 4°, 7 S. O 1648/17

Cum Erasmo Roterdamo expostulatio. A priore depravatione vindicata
iam.

- 8°, 78 S. O 3170/8
[Im später gebundenen Sammelband I 1648 findet man also Schriften der

40 Leo X: Giovanni de Medici (Sohn Lorenzos I.) : * 1475 in Florenz, f 1521 zu Rom.
Papst von 1513 an. Da er mit der Regierung des Kirchenstaates, sowie mit der
europäischen Politik stark in Anspruch genommen wurde, blieb ihm wenig Zeit für die
kirchlichen Aufgaben (vor allem für die Reformbestrebungen) übrig. Begeisterter
Förderer der Künstler und Literaten. Er unterschätzte das Werk Luthers und zögerte aus
politischen Gründen, gegen ihn vorzugehen,
Girolamo Aleandro, 1480-1512. Nuntius bei Karl V., Franz I. von Frankreich, Ferdinand I.
Mitglied der päpstlichen Reformkommission.
Marino Caracciolo, 1468-1538. Pronotar Papst Leos X., Diplomat Karls V., kaiserlicher
Statthalter von Mailand.
Willibaldus Pirck, 1470-1530. Dem Rat von Nürnberg diente er in diplomatischen
Sendungen. Er beschrieb den Schwabenkrieg von 1499 im «Schweizerkrieg». Im Streit
um Reuchlin stand er auf seiner Seite. Er begrüßte die Reformation, wandte sich aber
später vom Protestantismus ab.
Johannes Reuchlin (Kapnion, Capnio) : * Pforzheim 1455, f Bad Liebenzell oder Stuttgart
1522. Humanist und Rechtsgelehrter. Die 3. Italienreise nützte er zum Erwerb hebräischer

und griechischer Werke, sowie zur Verbindungsaufnahme mit Aldus Manutius.
Er lehnte die Reformation ab, wurde aber wegen Ketzerei verurteilt. Neben Erasmus
gilt er als das Haupt des deutschen Humanismus und Repräsentant des Renaissance-
Piatonismus. Begründer des neuen deutschen Dramas.
Herzog Friedrich III von Sachsen: * 1463, f 1525. Kurfürst. Er regierte mit seinem Bruder
Johann. 1502 gründete er die Universität Wittenberg. 1521 erwirkte er für Luther
freies Geleit nach Worms und barg ihn auf der Wartburg. Seine Politik ermöglichte
die Ausbreitung der Reformation.
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Jahre 1518-21. Am Anfang steht die handschr. Widmungjoh. v. Orelli.
13. 5. 1819.]41

LUTHER, Martin.
In Sermon oder Predi von dem ablaß und gnade.
- [Wittenberg] 1518. 4°. [Sammelband] "7 S. O 5363/1

Eine Kurtze underweysung wie man bychten sol :. O 5363/2

- Basel, Adam Petri, 1519. 4°, HS. O 5363/2

Warumb des Babspts und seiner Jungern bûcher von Doctor M'L' verbrendt
sind.

- Wittenberg, 1520. 4°, 14 S. O 5363/4
Von den nüwen Eckischen Bullen und lügen.
- Wittenberg, 1520. O 5363/8
Ein Sermon von der wirdigen empfahlung des heyligen waren lychnams Christi
gethon am grünen dornstag zu Wittenberg.
- Zürich, 1521. 4°, 11 S.42

""

O 5363/5
Von der freyheit eins Christen menschen.

- Basel, Adam Petri (1521). 4°, 30 S. O 5363/6
D. M'L' öffentliche Verhör zu Worms im Reichstag Red und Widerred
- 17. 4. 1521 [2 mal vorhanden] 4°, 17 bzw. 7 S. Holzschnitte O 5363/7
Ein kurtz form der zehen gebott. Ein kurtz form des Glaubens. Ein kurtz
form des Vatter unsers.

- [1521] 4°, 35 S. O 5363/9
Ein undericht der beicht Kinder über die verspotten biecher.

- Wittenberg, 1521, 4°, HS. O 5363/10
An den Christlichen Adel deutscher Nation von des Christlichen stands bes-

serung.
- [1521] 4°, 94+7 S. O 5363/11
Das lobgesang der heyligen Junckfrauen Marie.
- (Wittenberg) [1521] 4°, 94 S. O 5363/12

41 Franz v. Sickingen: * 1481 auf der Ebernburg, "j" Landstuhl 1523. Reichsritter; Schützer
der Schwachen und Hüter des Rechts. Für Karl V zog er gegen Herzog Ulrich von
Württemberg und 1521 gegen Frankreich. Durch Hütten wurde er für die Reformation
gewonnen und gewährte Anhängern der neuen Lehre Zuflucht auf seiner Ebernburg.
Franz I. von Frankreich, 1494-1547, König seit 1515, war ein glänzender Renaissancefürst.
Seine Regierung war fast beständig von Kriegen gegen die habsburgische Weltmacht
erfüllt. Wegbereiter des Absolutismus.

42 Johann Eck: (eigentlich Maier) war der theologische Hauptgegner der Reformation.
* Egg a. d. Guns 1486, "f Ingolstadt 1543. Disputierte mit Luther 1519 in Leipzig,
brachte die päpstliche Bannandrohungsbulle von Rom, beteiligte sich 1526 am Religionsgespräch

zu Baden, 1530 am Augsburger Reichstag, 1541 an den Religionsgesprächen
zu Worms und Regensburg.
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Evangelium Von den zehen aufsetzigen.
- [1521] 4°, 86 S.

Ain Sermon am Sontag Quasunodogeniti.
- [1522] 4°, 11 S.

Ein Sermon von dem Sacrament der Büss.
4°, 8 S.

Ein Sermon von dem Sacrament der Büss.

- 4°, 15 S.

O 5363/13

O 5363/15

O 5363/3

O 5363/14

O 5364/1
Ambrosii Catharini, defensoris Silvestri Prie-

Epistula.

[SAMMELBAND O 5364)

Sermo de triplice iusticia,
- (1519) 4°, 10 S.

Ad librum eximii magistri.
ratis. Responsio.
- Wittenberg (1521) 4°, 111 S.

De libertate Christiana dissertatio

- 1521. 4°, 46 S.

De votis monasticis iudicium.
- Basel, 1522. 4°, 134 S.

Contra Henricum regem Angliae.
- Wittenberg, 1522. 4°, 70 S.

Lucubrationes in psalmum XXI Deus Deus meus.
- Basel, Adam Petri, 1522. 4°, 112 S.

[Dieser Sammelband schließt mit einer «Vita M. Lutheri»]
Göttingen, Ch. L. Schultze, 174643

O 5364/4
ad Leonem decimum.

O 5364/6

O 5364/2

O 5364/3

O 5364/5

[SAMMELBAND O 5326]

Von der Beycht ob die der Bapst macht habe gebieten.
achtzehnd Psalm.

- Wittenberg, 1522. 4°, 88 S.

Das Jesus Christus ein geborner Jude sey.

- Wittenberg, 1522. 4°, 38 S.

Der hundert und

O 5362/1

O 5362/2

43 Ambrosius Catharinus (Lancellotto de' Politi) * 1484 Siena, f 1553 Neapel. War einer der
ersten und einflußreichsten Gegner Luthers in Italien. Er verfaßte die «Apologia pro
veritate catholicae fidei» und die «Excusatio disputationis contra Lutherum».
Silvestrus Prieratis (eigentlich Mazzolini, * 1456 in Prierio/Piemont, f 1523 Rom): OP,
Generalvikar der lombardischen Provinz, Inquisitor, Magister Sacrii Palatii. Er war
der erste literarische Gegner Luthers in Italien ; gegen ihn verfaßte er 4 Schriften.
Heinrich VIIL: König von England 1509-47. Renaissancefürst. Er schrieb die «Assertio
Septem sacramentorum contra M. Lutherum». Nachdem er mit dem Papst wegen der
Ehescheidung gebrochen hatte, gründete er eine von Rom ganz unabhängige Kirche,
die er als Oberhaupt amtete.
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Vom anbetten des Sacraments des heyligen leichnams Christi.

- Wittenberg, 1523. 4°, 39 S. O 5362/3

Wider die hymelischen propheten von den bildern und Sacrament.

- Straßburg, Wolff Köpphel, 1525. 4°, 64 S. O 5362/4
Das ander teyl wider die humlischen Propheten vom Sacrament.

- Straßburg, Wolff Köpphel, 1525. 4°, 88 S. O 5362/5

Vom Abendmahl Christi.

- Wittenberg, 1528. 4°, 208 S. O 5362/6
Kurtz bekentnis D. M. L. vom heiligen Sacrament.

- Wittenberg, Hans Lufft, 1544. 4°, 55 S. O 5362/7

Epistolarum farrago.
- Hagenau, Johann Secer, 1525. 8°, 283 S. O 5359/1

In Oseam prophetam.
- Wittenberg, Thomas Wolffium, 1526. 8°, 47 S. O 3979/3
Von dem Brot und Wein des Herren.
- (Hagenau, 1526) O 453/4

Erklärung Sacrament, [zweifach] O 453/3,5
Vierzehn Predigten Item der Passion44 O 453/8

[SAMMELBAND O 5365 - Holzschnitte]
Von der nüwen Eckischen Bullen und Lügen. Copia einer Missive.

- Wittenberg, 1520. 4°, 15 + 7 S. O 5365/3

Appelation od. berufung an eyn Christlich frey Concilium.
- Wittenberg, 1520. 4°, 7 S.

Ein Sermon von dem gebett und procession,
sunst.

- [1520] 4°, 6 S.

Ein heylsams Buchlein. von der Beicht.
geteutscht.
- Wittenberg, Johan Grünen, 1520. 4°, 24 S.

Von dem Bann ein fast nutzlich predig.
- Basel, Adam Petri, 1520. 4°, 17 S.

O 5365/10
Yn der Creützwochen. Auch

O 5365/11
durch Georgium Spalatinum

O 5365/12

O 5365/14

¦ Hans Lufft: * 1495, f 1584. Er kam 1522/23 nach Wittenberg, wo er 1566-76 regierender
Bürgermeister war. Bedeutender Drucker; die meisten Schriften Luthers sind bei ihm
erschienen. («Luthers Bibeldrucker».) Seine Drucke weisen zum Teil schöne
Holzschnittbordüren bedeutender Künstler - wie Kranach, Virgil Solis usw. - auf.
Johann Setzer (Secer, Sacerius) : Korrektor und Nachfolger von Heinrich Gran, 1523-32
in Hagenau tätig.
Thomas Wolff übernahm die Basler Druckerei des Vaters (Jacob, von Pforzheim, 1492
-1519 tätig); er druckte bis 1535.



Von der Babylonischen gefengknuß der Kirchen Hiesus.

- 4°, 144 S.
' '

O 5365/1

Auff das überchristenlich : über gaistlich von über künstlich buch Bocks
Emsers zu Leiptzig Antwurt.
- 4°, 87 S. O 5365/2

Die handlung der Universitet leuen wider Doctor M'L'.
- 4°, 10 S. O 5365/4

Intimation der hochberüempten Universitet Erdfurt in M'L'. Durch Wolff-
gang Rüsen verteütschet.

- 4°. 6 S. O 5365/5

Ain Sermon D. M'L' so er auf dem hinweg zu K. M. zu Wormbs.
- 1521. 4°, 7 S.

'
O 5365/6

Dialogus von der zwitrachtung des hayligen Christenlichen glaubens.
- 4°, 5 S.

'
O 5365/7

Ain schöner dialog und gesprech zwischen aim Pfarrer und aim Schulthayß.
- 4°. 18 S. O 5365/8

Ain Anzaigung wie D. M'L' zu Wurms.
- 4°, 7 S.

"

O 5365/9

Ratschlag eins der von hertzen begerdt.
- 4°, 11 S.

"
O 5365/10a

Ein sermon von dem hochwirdigen sacrament. Für die Leyen.
- 4°, 19 S.45 O 5365/13
[Miscellanea Dr. Lutheri]
Resolutiones disputationum de virtute indulgentiarum. Fratris patris
Silvestri Prieratis. ad Martinum. R. P. Martini Luther ad eum dialogum
responsio. Contra D. I. Eckium. apologeticae propositiones. D. Andrea
Bodenstein... R.P. Martini Luther, sermo de poenitentia. Sermo de indul-
gentiis. Sermo de virtute excommicationes. Decern praecepte Vuittimbergensi
populo praedicata. Et alia quaedam.
- Basel, Johann Froben, 1518. 4°, 473 + 38 + 11 + 26 S. O 305

[Unvollständig]

45 Hieronymus Emser, 1478-1527, war seit der Leipziger Disputation a. 1519 ein Feind der
Reformation.
Georg Spalatin (Burckhardt): * 1484 in Spalt bei Nürnberg, f in Altenburg 1545.
Bedeutender Mittelsmann zwischen Luther und Friedrich dem Weisen für die Durchsetzung
der Reformation. Er übersetzte lateinische Schriften von Luther, Melanchthon und
Erasmus.
Johann Grüner, f 1545. Ulmer Drucker, Buchhändler und Wirt, Rektor der Lateinschule.
Druckte 1522-32, zuerst mit Matthias Hoffischer zusammen.
Wolfgang Russ von Ulm : Prediger, Anhänger der Reformation.
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[Lutheri Operum editio princeps]
Prima pars [enthält die ersten sechs Abhandlungen der «Miscellanea» und
dazu : De Matrimonio Sermo, è Germanico versus in Latinum].
Secunda pars [enthält] : De decern praeceptis. De triplice iusticia. De
virtute excomunicationis. De digna praeparatione. Quomodo Christi
passio. Acta. pud D. Legatum apost. Propositiones. Lipsiae
disputatae. Resolutio Lutheriane. De potestate Papae. Defensio
contra loan. Eccium... ad J. Eccium Responsio.

- 1520. 4°
'

O 304

mancherley büchlin unnd tractetlin. Item Apologia: das ist ein schirmred

und antwort gegen etlicher einrede, so geschehen wider.

- 1520. 4°, 446V O 58/1

An den Bock zu Leyptzick Doctor M'L'.
- Wittenberg, 1521. 4°, 7 S. Ba 133/5

Ursach und Antwort, das Junckfrauen Klöster Göttlich verlassen mügen.
- Wittenberg, 1523. 4°, 11 S.° Ò 475/19
Urteil D. M'L' und Philippi Melanchthonis von Erasmo Roterdam. Ein
Christlicher sendtbrieff.
- Wittenberg, 1523. 4°, 14 S. Ha 80/3

Eyn kurtze unterrichtung worauff Christus seine Kirche.
- Wittenberg, 1524. 4°, 11 S. O 273/3

Den auszerwölten lieben Gottes allen gelydern Christi zu Augspurg.
- Wittenberg, 1524. 4°, 7 S.

'

O 58/2

Ain senndbrief. an den. Bartholomeum von Staremberg.
- (Augsburg) 1524. 4°, 6 S.46 O 58/3
Ain einfürung in den Passion durch den Prediger zu sant Lorentzen in
Nürnberg gepredigt.
- 1524. 4°, 7 S. O 58/4
Ain hüpsche frag von ainem iüngling an einen altten Cartheüser. hainrich
Summerart von Colmar.
- 1524. 4°, 7 S. O 58/5

Zwey keiserliche uneinyge von widerwertige gepot den Luther betreffendt.
- Wittenberg (Lumbisch). 1524. 4°, 49 S.

"

O 452/3

46 Bartholomäus v. Starkenberg, aus einer der angesehensten Adelsfamilien Österreichs, * 1460,
t 1531. 1524 starb ihm die Gemahlin, und Luther sandte ihm das vorliegende
Sendschreiben. (Vgl. Luthers Werke, 18. Band, S. 1-4. - Weimar, H. Böhlans Nachfolger,
1908.)
Über Heinrich Summerhart konnten keine biographischen Daten ermittelt werden.
Wolfgang Reissenbusch: Vorsteher oder Präzeptor der Antonicrkirche zu Lichtenberg;
1511 Rektor der Universität von Wittenberg. Kurfürstlicher Rat. Er heiratete am
26. 4. 1525.
War Hans Bern Drucker bei Koburger? Vide Anmerkung Nr. 29 und S. 192.
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verteutschte schrifft an das Capitel zu Wittenberg wie man die Ceremo-
nien der kirche bessern soll...
- Wittenberg, 1524. 4°, 7 S. Ha 80/2
Den auszerwölten lieben Gottes, allen gelydern Christi zu Augspurg.
- Wittenberg, 1524. 4°, 7 S.

'" '
Ha 80/5

Offenbarung des Endtchrists, auß dem Propheten Daniel wider Catharinum.
- Wittenberg, 1524. 4°, 184 S. Ha 80/6
Am volkomne unnd gründdliche undericht Wie man sich gegen yederman,
der Ergernus halben.

- 1524. 4°, 9 S. Ha 80/7

Ain Christliche schrifft an herrn Wolfgang Reyssenbusch. Sant Antoniu
Ordens, sich in den eelichen stand zubegeben. zu Wittenberg.
- [Augsburg] 1525. 4°, 7 S.

'
O 475/18

Deuteronomios Mose, ex hebraeo. cum annotationibus.
- Basel, Adam Petri, 1525. 8°, 398 + 32 S. O 5051

Die bekentnus. auff den jtzigen angestelten.
- (Koburg, Drucker Hans Bern) [1530]. 4°, 7 S. O 454/13
Die bekandtnus M'L' auff den yetzigen angestelten Reichstag zu Augspurg
einzulegen / In sibentzehen Artickel verfasset. Im XXX Jar.
- (1530) 4°, 7 S. Ba 133/6

In epistolam S. Pauli ad Galatas.

- Frankfurt, Petrus Brubachius, 1543. 8°, 1006 + 48 S. O 4290

[Wir besitzen weitere Schriften Luthers aus der Zeitspanne 1531-50 in:
O 454, O 475, O 477 usw.]47

OECOLAMPADIUS, Ioannes.

De poenitentia Petri archiepiscopi. Alexandrini martyris canones. Gregorii
Neocesariensis episcopi canones. De simonia patriarchae Constantinopolitani
Encyclia epistola. De ligandi et solvendi potestate Nicophori chartophylaxis
Constantinopoli archiepi. epistola. Io. Oecolampadio interprete.
- Basel, Joh. Froben, 1518. 4°, 26 S. [Unvollständig] O 305/10
De genuina verborum Domini. hoc est corpus meum, iuxta vetustissimos
authores, expositione liber.
- Basel, 1525. 12°, 164 S. O 3979/4
Billiche antwurt auff D. M. Luthers bericht, des Sacraments halb, sampt e.
kurtz. begriff auff etlicher Prediger in Schwaben schrifft, die wort d. Herren
nachtmals antreffend.
- Basel, 1526. 4°, 27 S. O 453/10
Antwort J. O. auf das Büchlein Syngramma.
- Basel, Thomas Wolff, 1526. 4°, 55 S. O 453/11
47 Peter Brubach druckte in Frankfurt a. M. bis 1565. Nachfolger von Joh. Setzer?
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In librum Job exegemata.
- Basel, Heinrich Petri, 1532. 4°, 445 S. [Schöner Band] O 5054
Annotationes piissimae doctissimaeque in Joseam, Joëlem, Amos, Abdiam, &.
- Basel [Andr. Cratander] 1535. 8°, 582 S.48 O 5196

VIRGILIUS, Publius M.
Opera
- Straßburg, Renatus Beck (Tiergarten) 1518. 8°, 608 S. O 3662

Opera, duobis tomis distincta.
- Basel, Nie. Bryling, 1543. 8°, 724 + 55 S.49 O 3663

ARTICELLA
nuperrima impressa cum quam plurimis tractatibus pristine impressioni super
additis ut patet in pagina sequenti.
- Lyon, Constantin Fradin, 1519. Jacobus Myt. 80.50 O 4959

CAROLUS von Hispanien.
WERBUNG der botschafften der durchleüchtigsten Künig Carolus von
Hispanien / und Künig Franciscus von Frankreich / an die Curfürsten zu Franck-
furt / in der erwölung ains Römischen K. [Unterschrieben ,bzw. :] Küniklicher
Maiestat von Hispanien Commissari / und gewalthaber. (Höchst am Mön,
1519) Des christenlichen Künigs Franciscus von Frankreich Oratores.

- (1519) 4°, 12 S.51 Ba 133/7(1)
4a Johann Oecolampad{ius) (eigentlich Heussgen, Hüssgen, Hausschein) : * Weunsberg

(Schwaben) 1482, f Basel 1531. Geistlicher, Humanist, Reformator. Als Bibelausleger
ist er ein Vorläufer Calvins. Im Abendmahlstreit stand er auf der Seite Zwinglis.
Andreas Cratander (Karthander-Hartmann) : Basler Drucker, f 1540. 1518-36 selbständig.
Zuerst mit Servatius Cruftanus, dann mit Joh. Bebel verbunden. Er gab gelehrte Werke
mit reichem Buchschmuck heraus.

49 Renatus Beck aus Köln. Zuerst Gehilfe des Joh. Pruß sen., dann dessen Schwiegersohn;
1511-? tätig.
Nikolaus Brylinger druckte von 1538-65 in Basel.

50 Constantin Fradin erhielt 1525 von Louise de Savoie (der Mutter Franz I. König von
Frankreich) die Erlaubnis einige Werke «cum privilegio» zu drucken.

51 Karl V. * 1500 in Gent, f 1558 in San Geronimo de Yuste. Vom Vater erbte er Burgund
und die Niederlande. 1516 folgte er dem Großvater als König von Spanien. 1519 wurde
er - gegen Franz I. von Frankreich - zum römisch-deutschen Kaiser gewählt. Er führte
4 Kriege gegen Frankreich und erhielt die Herrschaft über Italien. Erfolgreich war ein
Feldzug gegen Tunis. Weniger glücklich kämpfte er gegen die Türken (1529—32) und
gegen Algier. Während seiner Regierung wurden Mexiko und Peru erobert und damit
das spanische Kolonialreich in Übersee gegründet.
1521 erließ er clas Wormser Edikt gegen Luther. Dann war er bis 1530 landesabwesend.
Im Nürnberger Religionsfrieden von 1532 mußte er den Protestanten Duldung gewähren.
1544 schlug er die Truppen der Protestanten, und am Reichstag von 1547/48 versuchte
er das Luthertum niederzuwerfen. Nach dem Sieg der Fürstenverschwörung, unter
Moritz von Sachsen (1552), und dem Frieden von Augsburg (1555) legte Karl V. die
Kaiserkrone nieder.
Er war einer der großen Herrscher, der das Kaisertum, die Einheit des Glaubens und
den Frieden sichern wollte, doch gelang es ihm nicht, das Streben nach Reformen zur
Gründung von Nationalstaaten weder aufzuhalten noch in seinem Sinne zu lenken.
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E Y N ZIERLICHE REDE
und ermanung zu dem großmechtigsten Carolo / jtzo zu Römischem Künig
erweit. Mit anzeigung / was tugend und geschicklichhait ain oberster regierer
an jm haben sol / mäniklichem lüstig und fruchtbar zu lesen.

- (1519) 4°, 9 S. Ba 133/7(2)

VERSCHUEIBUNG
Die verschubung und verwilligung des aller durchleüchtigsten. Karle Römischer

und Hispanischer Künig. gegen dem heyligen Reich.
- 1519. 4°, 14 S.

~ '

O 454/17

CEPOLLA, Bartholomaeus.

Tractatus De servitutibus urbanorum praediorum rusticorum praediorum
Cantelarum De simulatione contractuum. Novissimae castigati. per
Johanne de gradibus.
- Lyon, Simon Vincent [anfangs des 16. Jh.] 4°, 20 + 370 S. O 5433

[Das Kolophon sagt, daß das Werk am 2. Februar 1457 von B. C.
verabschiedet worden ist (Ferrara), darum wurde es im alten Verzeichnis als

älteste Inkunabel aufgenommen, immerhin mit Fragezeichen. Der Schlußformel

folgt die Bemerkung, daß die Abhandlung von Johannes de Gradibus
«emendatus summa diligentia» und «in nobili ac regia urbi Galliarum
lugdunesi» gedruckt wurde. Das Druckvermerk - rote Lilie - mit den
Initialen S. V. bezeugt den Ursprung des Werkes aus der Druckerei des

Simon Vincent, um 1620. Es handelt sich um einen schönen, wichtigen
Frühdruck.]52

AESOP
Fabulae.

- Venezia, Alexander & Benedictus de Bindonis, 1520. 12°, 272 S.

[Defekt] O 3187

Fabulae [Titelblatt]
- Basel, Joh. Froben, 1524. 8°, 365 S. O 3172

[Angebunden eine alte Ausgabe des Aesopus von mehreren Verfassern ins
Latein übersetzt. 176 S. Stark defekt.]

Fabulae graece et latine, cum alüs opusculis.

ä2 Bartolomeo Cepolla aus Verona, f 1477. Legist und Kausist, 1446 zu Bologna, 1450-58
in Ferrara, dann in Padova. Herausgeber der Consilia seines Lehrers Paulus de Castro.
Verfasser mehrerer damals wichtiger Werke.
Johannes de Gradibus: Rechtsgelehrter, Berater des Königs. Ende des 15., Anfang des
16. Jh. Er veröffentlichte viele Rechtsschriften, worunter eine 1491 in Basel. Die meisten
sind in Lyon erschienen, zwischen 1501 und 1543.
Simon Vincent: Lyoner Drucker, Verleger und Buchhändler, 1509-25 tätig.
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- Basel, Officina Hervagiana (Herva et Froben) 1538. 8°, 366 S. [Schöner
Einband]53 O 3186

KARLSTAT (Carlstat. Carolstatt), Andreas.

Von vermügen des Ablas : wider Bruder Franciscus Seyler.
(1520) 4°. 19 S.

'

Ha 62/1

Von geweychtem Wasser und Saltz: Ha 19/11

- (1520) 4°, 30 S. [zweimal vorhanden] Ha 62/2
De coelibatu, monachatu et vidvitate.
- 1521. 4°, 31 S. Ha 62/3
Von Gelübden underichtung.
- 1522. 4°. 70 S.

'

Ha 62/4
Von beyden gestalten der heyligen Messe.

- 1522. 4», 60 S. Ha 62/5
Ein Sermon vom stand der Christgläubigen Seelen von Abrahamschoß und
Fegfeür der abgeschydnen Seelen.

Wittenberg, 1523. 4°, 52 S. Ha 62/6

Dialogus oder ein gesprechbüchlein von dem grewlichen und abgöttischen
Mißbrauch des hochw. sacraments Jesu Christi.
- 1524. 4°, 56 S. O 453/2
Waß sich Doctor Anndreas Bodenstein. mit Doctor Martino Luther
beredt Item die Handlung D. M. L. mit dem Rath unnd Gemeyne der Stadt
Orlamund.
- (1524) 4°. 23 S. Ba 133/2

Erklerung wie Carlstat sein 1ère von dem hochw. Sacrament und andere
achtet und geacht haben will.
- 8°. 48 S.54 O 3979/5

LUCANUS, Marcus Annaeus.

Lucani Epithaphium.
- Straßburg. Joh. Knoblouch, 1520. 8°, 368 S. O 4076

53 Alessandro, Benedetto und Agostino Bindoni: 1507-41 tätige venezianische Typographen.
Johann Herwagen d. Ae. druckte in Straßburg 1523-28, dann in Basel. Er heiratete die
Witwe Frobens, arbeitete mit seinem Stiefsohn Hieronymus Froben und seinem Schwager
Episcopius zusammen. Ab 1531 allein. Gestorben 1557/9.

54 Andreas Karlstadt (eigentlich Bodenstein) : * um 1480 in Karlstadt a. M., f 1541 in Basel.
Geistlicher, seit 1517 Luther zugetan. Mit der Schrift «Von Abtuhung der Bylder»
gab er den Anstoß zum Bildersturm. Verbannt von Luther, kam er in die Schweiz und
dank Zwingli wurde er Pfarrer in Zürich, dann Universitätsprofessor in Basel.
Franziskus Seyler: Gardian des Franziskanerklosters in Annaberg.
(BARGE. Hermann: Andreas Bodenstein von Karlstadt. - Leipzig, Fr. Brandstetter. 1905.
1. Teil, S. 205, 209.)
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ORATIUS, Quin tus.

Quinti Oracii Flacci liber epistolarum. Eiusdem de arte poetica.
- Straßburg, Joh. Knoblauch & Paul Götz, 1520. 8°, 96 S. O 2992/2
Ars poetica [unvollständig]. Duo epistolarum libri.
- Basel, Thomas Vuolff, 1522. 4°, 17 + 62 S.55 O 3488/1 + 2

FULGENTIUS, Placiades.

In mythologis.
- Augsburg, Johannes Grüneri Ulmani & Marcus Vuirsung, 1521. Sigis-

mund Grimm. 4°, 104 S. [Schöner Band]56
"

F 251/2

MELANCHTON, Philippus.
Loci communes rerum theologicarum, seu hypotyposes theologicae.
- Basel, Adam Petri, 1521. 12°, 236 S.

'
O 5192

Institutiones rhetoricae.
- Basel, Adam Petri, 1523. 8°, 62 S. [Defekt] O 4078/3

Compendiaria dialectices ratio.
- Straßburg, Joh. Hervagen, 1524. 8°, 74 + 97 S. [Defekt] O 3924/1 + 2

De rhetorica libri très.

- Köln, Eucharius Cervicornus, 1525. 8°, 120 S. O 4027/2

In Evangelium Matthaei, inq. passionem Domini. Item in eundem Evan-
gelistam et in Lucam.
- Hagenau, 1526. 8°, 324 S. O 4270

De arte dicendi Declamatio.

- Hagenau, Johann Secerum [1526?] 8°, 62 S. O 3170/4

Epistola. ad Joh. Oecolampadium de coena Domini.
- Hagenau, Joh. Secer, 1529. 8°, 11 S. O 5359/2

Epistola de conventu augustano. Aliquod elegiae Georgii Sabini.

- Wittenberg, Joseph Clug [15]30. 8°, 24 S.57 O 3170/1

Confessio odder Bekantnus des Glaubens etlicher Fürsten und Stedte:
Oberantwort Keiserlicher Meiestat:

- (Augsburg, 1530) 4», 72 S. O 261/1

55 Paul Götz: Buchdrucker zu Straßburg, wo er 1514-30 erscheint.
56 PI. Fulgentius: Bischof von Ruspe, f 553. Altkirchlicher Theologe. Heiliger.

Sigismund Grimm: Stadtarzt in Augsburg, Verleger mit Max Wirsung zusammen,
Buchhändler.

67 Ph. Melanchton: * Bretten 1497, f Wittenberg 1560. Im Werk «Loci communes...»
(1. prot. Dogmatik) formulierte dieser humanistische Prof. die Lehre Luthers. Der Theologie

gab er einen philosophischen Unterhalt, dem Schulwesen eine Organisation.
Stellvertreter und Nachfolger Luthers.
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Apologia der Confession aus dem Latein verdetschet durch Justum Jonam.
- Wittenberg, 1531. Georg Rhaw. 4°, 306 S.

'

O 261/2
[Schöne römische Typen]

Elementorum rhetorices libri duo.
- Hagenau, Joh. Secer. 1532. 8°, 79 S. O 3171/1

De fürnemisten unterschaid zwischen rayner christlicher Lere des Evangeli
und der abgöttischen Papistischen Lere.

- Augsburg [um 1540]. Philipp Ulhard. 4°, 16 S. O 273/5
[Vier weitere Publikationen Melanchtons der Jahre 1543 und 1549 befinden
sich in den Nummern: O 5241/2, O 3170/2, O 477/6 und O 5153.]58

PLUTARCH, Cheroneus / AEMILIUS, Probus.

Illustrium virorum vitae.
- Paris, Nicolaus de Pratis. 1521. Fol. 38 + 786 S. F 664

[1., 2. Blatt defekt]
Commentarius. Item de docenda virtute.
- (1525) 12°, 24 S.59 O 3979/7

[REFORMATION: Abhandlungen]
Acta oder geschieht wie es uff dem gesprech vom 26. 27. unnd 28. tagen Wyn-
monadts. in der Christenlichen Statt Zürich ergangen ist: Anbetreffend die

götzen und die Mess.

- Zürich, Christophorus Froschauer, 1523. 4°, 144 S. Ha 19/2
[Sammelband)

Christenlich Antwurt Burgermeisters und Radtes zu Zürich, H. Hugen,
Byschoffe zu Constantz, über die underricht beyder articklen der Bilder und
Mess inen zugeschickt.
- Zürich, Chr. Froschauer. 1524. 4°, 78 S. Ha 19/4

Antwurten so ein Burgermeister Radt und der groß Radt.
- Zürich, Johansen Hager, 1524. 4°, 20 S. Ha 19/5

58 Justus Jonas: Evang. Theologe, * Nordhausen 1493, "j* Eisleben 1555. Propst und Prof.
in Wittenberg, dann in Halle, Coburg, Eisleben. Bedeutender Übersetzer und kirchlicher

Organisator. Mit Luther freundschaftlich verbunden.
Georg Rhaw (Rau) : Die Druckerei in Wittenberg hat er wahrscheinlich von seinem
Onkel Johann Rhau 1525 übernommen, f 1548.
Georg Sabinus (Schüler; : * 1508, y 1560 Frankfurt a. O. Philologe, neulat. Dichter.
Prof., Rektor, Gesandter. Freund unseres Lemnius und des Pietro Bembo.

59 Cheroneus Plutarch: * um 46 n. Chr. in Ghaironeia (Böetien), "f um 125. Berühmt durch
diese vergleichenden Lebensbeschreibungen («Parallelbiographien») von Griechen und
Römern.
Aemilius Probus war nicht Verfasser, sondern zusammen mit seinem Vater und Großvater
Schreiber, bzw. Veranstalter von historischen Sammlungen
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Antwurt brüder Conradt Schmids sant Johansen ordens Commenthür zu Kuss-
nach, uff etlich wyderred dero so die predig durch in gethon. Lucern ge-
schmächt und kätzerisch gescholten habend.

- Zürich, 1522. 4°, 21 S. Ha 19/6

Vom Underscheid der Evangelischen und Papistischen Mess, für die einfeltigen.
Item von großen Abgott Canon. Erasmus Alberus.

- 1540. 4°, 44 S.
'

Ha 19/10

Wie sich D. Martin Luter. und Huldrich Zwingli. in der summa Chri-
stenlicher leer glychförmig ze sin, befunden habend, uff dem Gespräch zu
Marburg. 1529.

- Zürich, Christoph Froschauer. 4°, 7 S. Ba 133/4

Die bekandtnus Martini Luthers auff den yetzigen angestelten Reichstag zu
Augspurg einzulegen.
- 1530. 4°, 7 S. Ba 133/6

Ein kurtze und Christenliche inleitung die ein ersamer Rat der statt Zürich
den Seelsorgern und Predicanten.

- Zürich, Chr. Froschauer (1523) 4°, 44 S. Ba 133/8

Grund und ursach ausz der hayligen schrift wie und warumb. Die miß-
breüch. abestelt.

- Nürnberg, 1524. 4°, 76 S. [2. Mal O 452/1, unvollständig] Ba 133/13

Inhalt etlicher hendlen. die ein Burgermeister Radt und der groß Radt der
Statt Zürich, ire Eydgnossen und Zugewandten.. berichtend.
- 1525. 4°, 23 S.

'
Ba 133/9

Ordnung so ein Ersame Statt Basel. fürohin ze halten erkant.

- 1529" 4°, 31 S. Ba 133/10

Antwurten so ain Burgermayster Radt unnd der groß Radt der Statt Zürich
iren. Aydgnossen. geben haben.

- 1524. 4°, 23 S. Ba 133/15

Romischer Künigklicher maiestat kronung zu Ach.
- 4°, 10 S. Ba 133/18

Dise der Grauen herren gemayner Ritterschaft und anderer beschwerden seind
Kay. M. Stathalter.
- (Nürnberg, 1523) 4°, 35 S. Ba 133/19

Werbung an den allerdurchleuchtigisten. Carlen erweiten Römischen
König. namen der. Curfiirsten. 1519.

- (Augsburg, 1520) 4°, 23 S. Ba 133/20

Merck ain schöne underweysung auß der hailigen geschrifft gegründet.
- 1524. 4°, 11 S.

"
Ha 80/1

Ein neuer Sendbrieff von den bösen geystlichen geschickt.
- 1521. 4°, 7 S.

'

O 475/3
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Ain Sendbrief von Ainer erbern frauen im Eelichen stand.

- 4°, 26 S. O 475/4

Ain großer Preiß so der Fürst der hellen genant Lucifer yetzt den geystlichen
als Babst Bischof Cardinel.
- 4°, 6 S. O 475/2

[Weitere Schriften über die Reformation, 1542-46, in O 454.]60

SENECA, L. A.
De morte Claudij Caesaris.

- Basel, Johann Froben, 1521 8°, 56 S. O 4089/1

SYNESIUS (Cyrenensis)
De laudibus calvitii.
- Basel. Joh. Froben, 1521. 8°, 39 S. (57-96)61 O 4089/2

BERNHARD I.
An Maidebergers ertzbischofs herforderung über Eelichs stantz handel aines

ersamen Priesters Bernhardi leypfarrers Remberger kirchen entschuldigung
und antwurt.
- [Wittenberg] 1522. 4°, 24 S. Ha 62/10

FERRARIUS. Joan. Petrus de.

Practica singularis. Francisci de Curte. Bernardini Landriani mediol.

- Lyon, Antonius du Ry, 1522. 4°, 24 + 446 S. O 6085

[Bl. 219-222 zw. der Tabula; Einband defekt)
Practica. Joh. Ricium Venetum.
- Lyon, Jacobus q. Giunta Florentini ac sociorum, 1537. 4°, 24 + 504 S.

[Einband defekt]62 O 7068

60 Hans Hager, f 1538 in Zürich. Er gab 1524-26 meist Übersetzungen und Nachdrucke
Zwinglis heraus.
Erasmus Schenk von Limpurg: * 1507, f Zabern (Elsaß) 1568. Bamberger und Straßburger
Kanoniker, seit 1541 Bischof von Straßburg. Zahlreiche Verordnungen zeugen von
einem ernstlichen Reformwillen in humanistischem Geiste.

61 Synedios v. Kyrene: * um 370, j" 413 in Ptolemais. 410 Erzbischof v. Kyrene. Verfasser
mehrerer Schriften, worunter die Hymnen und das Scherzstück Lobrede aufdie Kahlköpfigkeit.
Bernhardus Remberger identisch mit Remberg v. Wittenberg.

62 Gian Pietro Ferrari, aus Parma, Jurist, Prof., in Pavia seit 1389. Seine Practica iudicialis
wurde bald «Practica aurea» genannt.
Franciscus de Curte und Bernardino Landriani: Mailänder Juristen des 16. Jhs., Herausgeber
und Kommentatoren des Werkes.
Antonius du Ry: Lyoner Drucker in der 1. Hälfte des 16. Jh.
Giovanni Ricci (aus der berühmten Drucker- und Verlegerfamilie) : * 1486 Florenz, siedelte
sich 1520 in Lyon an, wo er 1546 starb. Er ließ auch Werke in Venedig und Rom drucken.
Zur Herausgabe großer Werke stand er in Verbindung mit anderen Verlegern.
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HARDTMUDT von Cronberg.
Ein kurtz treüwe Christliche vermanung an die Eydgnossen von H' v. C.
- 1522. 4°, 7 S.

' '
Ha 62/8

DIE VERTEUTSCHT ORATION.
und Werbung so Bäpstlich heiligkeit / durch iren Legaten und Orator.
- Nürnberg. Anno XXII (1522) 4°, 10 S.

'
Ha 62/9

STRAUSS, Jacobus.
Ain tröstliche verstendige leer über das Wort sancti Pauli.
- (1522) 4°, 27 S. O 453/8
Ein neüz u. wunderbarlich Beychtbüechlin.
- Eysenach, 4°, 30 S.63

'
O 453/9

VALLA (VALLENSIS), Laurentius.

Libri elegantiarum sex, cum lima Mancinelli et epitomis Ascensianis. Eiusdem
de reciprocatione sui et suus über unus. Eiusdem annotationes in Antonium
Raudensem, et in Pogium Florentinum dialogus.
- Köln, Hero Alopeaus, 1522. 4°, 32 + 464 + 72 S. O 3117

[Schöner Band, mit elegant verzierten Initialen]64

BECKENHOFER, Martinus.

Dye histori so zwen Augustiner Ordens gemartert seyn tzu Bruxel in Probant
von wegen des Evangli.
- 1523. 4°, 55 S. O 452/2
Historia de duobus Augustinensibus, ob evangelii doctrinam exustis Bruxellae
1523. Articuli LXII...
- 12°, 33 S. O 3979/9

63 Der rheinische Ritter Hartmut v. Cronberg, ein Freund Luthers, schrieb Warnungen u. a.
an den Kaiser, an die Einwohner von Cronenberg, an die Eidgenossen usw.
Jacobus Strauß: * 1480 Basel, f nach 1527. Dieser Prediger griff"kirchliche Zeremonie
und Sitten an. Luther und Melanchton mußten ihn maßregeln.

64 Lorenzo della Valle (Laurentius Valla): * 1407, f 1457 in Rom. Prof. der Rhetorik in
Pavia, im Dienst Alfons V. v. Neapel, Sekretär des Papstes Callistus III. Philolog und
glänzender Stilist.
Antonio Mancinelli: * 1452 Velletrï, f nach 1503. Prof. der Grammatik in Rom, Venedig
usf. Verfasser mehrerer Werke, worunter: Limae elegantiarum Vallae.
Antonio Raudensio (Randinus) v. Fomenta. Magister theologiae. 1497 gab er die revidierten
Schriften Lactantii mit Anmerkungen heraus.
Bracciolini, Poggio (Fiorentino): * 1380 Terranova, f 1459 Florenz. Im Dienst von
Päpsten; Kanzler der Republik Florenz. Trefflicher Stilist und Satiriker.
Über Mariin Beckenhofer konnte man keine biographischen Angaben ermitteln.
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BRUNSFELD, Otto.
Othonis Brunsfelsii pro Ulrico Hutteno defuncto, ad Erasmi Roterod. Spon-
giam Responsio.
- [1523] 8°, 124 S. O 3170/8
Pandect Büchlin Beyläuffig aller Spruch beyder Testament ußzugk, in Titel
zerlegt und XII Büchlin vervaßt. Newlich verteütscht.
- Straßburg, Hans Schotten. 1528. 12°, 42 + 512 S.65 O 7401

CONCORDANTIAE.
majores cum declinabilium utriusque instrumenti tum indelinabilium dictionum.
- Basel, Johann Froben, 1523. Fol. 1044 S. F 20

CONFUTATIO.
determinationis Doctorum Parrhisiensium contra M. L. ex ecclesiasticis doc-
toribus desumpta.
Adjecta est disputatio Groningae habita cum duabus epistolis.
- Basel, Adam Petri. 1523. 8°, 16 + 372 S. O 4078

EIN KURTZE UND CHRISTENLICHE INLEITUNG,
die ein ersamer Rat der statt Zürich / den Seelsorgern und Predicanten in iren
Stetten / landen und gebieten wonhafft / zugesant haben / damit sy die
Evangelische warheit / einhellig / fürhin verkünden! und jren underthanen predigend
Ußgangen uff den XXII tag Novembris. MDXXIII.
- Zürich, Chr. Froschouer, 1523. 4°, 44 S. Ba 133/8

LIVIUS, Titus.
Römische Historien.
- Mentz [Mainz] Johann Schöffer (1520) 1523. 4°, 4 + 880 S. F F 688

[Band am Anfang defekt; Holzstiche, Leder der Zeit]
Latinae historiae principis decades très.

- Basel, Joh. Hervagium. 1543. Fol. 4+244+243+211+91+20+90 S.

[Schönes Werk; Einband Pgt. der Zeit]66 F 686

PINICIANUS, Johann.
Ex promptuario vocabolorum. ad puerorum usum collecta.

- Äugst, Silvanus Ottmar, 1523. 4°, 43 S. O 5348/2

' Otto Brunsfeld: * Mainz, j" 1534 Bern. Anfangs Karthäuser. Er entfloh dem Kloster,
war bei Hütten zu Gast, dann Pfarrer. In dieser Antwort auf Erasmus Spongia tritt er
für Hütten ein. Er gab Schriften von Huss heraus. Dann widmete er sich der Medizin
und starb als Stadtarzt von Bern. Er gehört zu den Vätern der Botanik.

1 Johann Schöffer: Drucker und Verleger, * um 1456, f 1531. Sohn des Druckers Peter;
er übernahm 1503 die väterliche Druckerei.
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Brevis institutio de octo partibus orationis.
- Äugst, Silvanus Otmar, 1525. 4°, 127 S. O 5348/1

Precepta ac doctrinae Domini nostri Jesu Christi, parvulis in ludis literariis
tradendae.

- Äugst, Silvanus Otmar, 1525. 4°, 23 S. O 5348/3

SAMUEL (Rabinus).
Quod Judaei Messiam, qui venit, ceu venturum temere expectent.
- Straßburg, Johann Hervagium, 1523. 8°, 64 S. O 4078/1

THEODORUS (Gazinus).
Introductionis grammaticae libri quatuor, una cum interpretatione Latina.
- Basel, Valentinus Curio, 1523. 8°, 352 S.87 O 3455/1

ZWINGLI, Huldrich.
Handlung der versamlung in der löblichen statt Zürich uff den XXVI tag
Jenners,. bottschaft von Constentz: H' Z' predigers. vor gesessnem radt
beschechen: im 1523 Jar.
- (Zürich, 1523) 4°, 87 S. Ha 19/1

Von dem Predig Ampt. Durch H'Z'.
- Zürich (Froschauer) 1525. 4°, 58 S. Ha 19/9

Epistola ad Petrum Gynoraeum.
- 1526. 12°, 12 S. O 3979/8
Nachhut von dem Nachtmal. (Georg Binder Übersetzer)
- Basel, Christophorus Froschauer, 1526. 4°, 62 S. O 453/1

[2. Exemplar in: Historia de duobus augustinensibus... S.38] Ha 19/8
Die ander antwurt über etlich. antwurten die Egg uff der disputation ze
Baden. Mit einer vorred an ein löbliche Eydnoschaft..
- Zürich, Johansen Hager, 1526. 4°, 15 S. Ba 133/14

An die durchtlüchtigen Fürsten Tütscher nation zu Augspurg versammlet, ein
sendbrieff H'Z', die schelckwort Eggens... Zürich am 17. tag deß Augst-
monats.
- Zürich, Froschauer, 1530. 4°, 39 S. Ha 19/3

"Johann Pinicianus: * 1478, f 1542 Augsburg. Gekrönter Dichter und Presbyter. Prof.
in Innsbruck und Augsburg.
Sylvan Otmar druckte von 1513-33 in Augsburg.
Samuel (Rabinus): Welcher von den vielen?
Theodorus von Gaza: Griechischer Priester, der sich 1453 nach Italien begab; f 1478 in
Calabrien. Übersetzer aus dem Griechischen ins Lateinische und umgekehrt. Verfasser
von Abhandlungen über die Sprachenlehre.
Valentin Curio (Schaffner) von Hagenau: Basler Drucker 1521-32.
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Vonn dem Nachtmal Christi widergedechtnus oder Dancksagung H' Z's mey-
nung.
- Zürich, Chr. Froschouer. 4°, 88 S.68 Ha 19/7

EIN TREÜWE ERMANUNG
an die Strengen / Edlen / Festen / Frommen und weysen Eidgenossen / daß

sy nit durch ire falschen propheten verfürt / sich wider die 1ère Christi setzend.

- [1523, eine Ausgabe ist bei Adam Petri erschienen] 4°, 12 S. Ha 62/7

EIN TRÜW UND ERNSTLICH VERMANUNG
an die frommen Eydgenossen, daß sy sich nach j rer vordren bruch und gestalt
leyt ind,. von einem Eydgenossen yetzt ußländisch,.
- (1524) 4°, 13 S. O 2538/1

FABER, Thobia.
Ain Sermon. welcher wie ein Christen mensch in der gunst.
- 1523. 4°, 15 S. Ha 80/8

ARTICKEL.
so die zwen Pündt des gleiche Bürgermaister / Rath / vn Gemayn ser Stat
Chur / mitsampt de vieer Dürfern / und d Herrschafft Ortenstain / namentlich
mit ainander zuhalte angenommen.
Actum zu Chur. VI. Novembris. Anno M. D. XXIII. 4°, 4 S. Be 225/1

ARTICKEL...
Des gleichen Burgermayster. freytag nach allerheyligen rag. Anno dni
M. D. XXIII. Jar. Zwichaw **
- 4°, 7 S. Be 8/22

[3. Expl. wie dieses, aber o. O.]69 Be 225/2

FLACIUS. Matthäus (Illiricus).
Eyn kurtze unterrichtung worauff Christus seine Kirchen.
- Wittenberg, 1524. 4°, 11 S. O 273/3

68 Georg Binder: * Zürich, f 1545, Schulmeister und Spielleiter. Er studierte bei Vadian
in Wien, brachte Luthers Schriften als einer der ersten in die Eidgenossenschaft und
wurde durch Zwingli 1524 Lehrer an der Großmünsterschule.
Petrus Gynoraeus (eigentlich Frabenberger, Frauenberger) : Aus Beinheim (Unterelsaß).
1523 magister artium; dann Leutpriester und Predikant im St. Albankloster zu Basel.
1525 mußte er als Anhänger der Reformation die Stadt verlassen. 1528 wurde er wegen
schlechter Aufführung aus Basel verbannt. (Vgl. Zwingliana, Bd. I, S. 120-122. - Zürich,
Zürcher & Furrer, 1904.)

69 Tobias Faber: Keine biographischen Angaben gefunden.
In Zwickau wurde 1523 die Offizin durch Joh. Schönsperger d. J. aus Augsburg gegründet.
Der Drucker Jörg Castel leitete sie bis 1526, als sie an Gabriel Kantz überging.
Die Vier Dörfer durften 1803 Haldenstein (frühere Herrschaft) aufnehmen, wurden folglich

die Fünf Dörfer.
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Widder die vermeinte gewalt und Primat des Bapstes

- Magdeburg, Christian Rödinger. [1545?] 4°, 39 S. O 273/2

Vonn der greulichenn Uneinigkeit Zwitracht / Secten und Rotten der Bepti-
schen Religion und Kirchen.
- Jena, Thomas Rebart, 1549. 4°, 76 S.70 O 273/1

FREY, Caspar (Stattschreyber zu Zürich).

Antwurten so ain Burgermeister / Radt unnd der groß Radt / die man nempt
die zway hundert der Statt Zürich / jren getreuen lieben Aydgnossen /.
- (Zürich, 1524) 4°, 21 S.

'
Ba 133/15

HIPPOCRATES.

Apriorismi Hippocratis. Eiusdem Praesagia,
- Paris, Simon Colinaei. 1524. 12°, 126 S. O 3944/1

De natura Humana.
- [Ebenda] 12°, 238 S. O 3944/2

[Schöner Kleinband, etwas defekt; Deckel verziert, Pgt. der Zeit.]71

HUEBMOER (Hubmaier), Baldazar (von Fridberg).

Ein ernstliche Christenliche erbietung an einen Ersamen Rate zu Schaffhusen
/ durch doctor B' H'.
[Drei «erbietungen»]
- (Waldshut, 1524) 4°, 11 S. Ba 133/11

Achtzehen Schlußrede so betreffende ein gantz Christlich leben / Waran es

gelegen ist. Disputiert zu Waldshutt /

- (Waldshut, 1524) 4°, 7 S.72 Ba 133/16

70 Matthäus Flacius (Vlacich) : * 1520Albone (Istrien), f 1575 Frankfurt a. M. Bedeutender
luth. Theologe. Prof. für Hebräisch, Verfasser von vielen Streitschriften usw.
Christian Rödinger druckte in Magdeburg 1545-53 und siedelte dann nach Jena über.
t 1557.
Thomas Rebart, Buchdrucker in Jena ; "j" 1570.

71 Hippocrates: * 460 v. Chr. in Kos, f 375 in Larissa. Begründer der wissenschaftlichen
abendländischen Medizin. Seine Aphorismen und Voraussagen bezeugen die scharfe
Beobachtungsgabe und den weiten, tiefen Verstand dieses Wanderarztes. Diese
Übersetzungen ins Latein besorgte Nicoiao Leoniceno, Arzt und Philosoph, * 1428 im Vizen-
tinischen, bzw. Andrea Brenzio, Arzt und Philolog von Padua, j 1484 zu Rom, bzw.
Cuglielmus Copo.

72 Balthasar Hubmaier (Friedberger, Pacimontanus) : * um 1485 bei Augsburg, verbrannt
1528 in Wien. Prof. der Theologie und Pfarrer in Ingolstadt. Von 1521-25 in Waldshut.
Näherte sich zuerst der Reformation, dann dem Täufertum zu. 1525 floh er nach Zürich,
wurde festgenommen und befreite sich durch Abschwörung der Wiedertaufe.
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OSIANDER, Andreas.

Ordnung wie man Tauffet / bißher im Lateyn gehalten / verteütscht.

- Nürnberg, 1524. 4°, 15 S.73
'

Ba 133/12

PLINIUS, Caius Secundus.

Naturalis Historiae opus.
- Köln, Eucharius Cervicornus, 1524. Fol. 32 + 622 + 144 S. Ks 104

Opus cui titulus. Historia Mundi.
- Basel, Johann Froben, 1525. Fol. 36 + 672 + 100 + 36 S. F 691

REINHART, Marti (Kaplan).

Anzaygung wie die gefallene Christenhait widerbracht müg werdn in jren
ersten standi in wölchem die von Christo unnd seyne Aposteln erstlich ge-
pflantzt. Das Concilium zu Basel unnd die Böhem betreffende.

- (1524) 4°, 33 S.74 Ba 133/17

SCHALLER, Caspar / VARELLUS, Wilhelmus.

Mandat von aynem Ersamen weysen Radt der stat Basel gegen des Bischofs.

Regenten und Universiteten.
- '[Basel] 1524. 4°, 7 S. Ha 80/9

SPELLT, Haynricus.

Der ainfeltig glaub.
- 1524. 4°, 59 S.75 Ha 80/4

STRATUS, Hulde (Engedinus).

Adsertiones articulorum Arsacii Seehofer, contra Ingolstadienses damnatiores.

- (Rorachii in Engedinis) 8°. 25 S.76
"

Ba 271

7;t Andreas Oslander: * 1498 in Gunzenhauscn, f 1552 in Königsberg. Luth. Theologe.
«O. ist vor allem durch sein Eingreifen in den Streit über die Rechtfertigungslehre
bekannt geworden».

74 Caius Secundus Plinis [Major]: * Como (Novum Comum) 23/24 n. Chr., f 79 als Held
und neugieriger Naturwissenschafter anläßlich des Vesuvausbruchs. Die Naturalis Historia
ist sein wichtigstes Werk.
Martinus Reinhart: Keine biographischen .Angaben gefunden.

75 Kaspar Schaller von Straßburg, 1519 Ratschreiber und Bürger von Basel. 1524-1534
Stadtschreiber. 1538 verließ er Basel; erstarb 1541. (Vgl. Basler Chroniken, 4. u. 7. Bd.)
Henricus Spelt war um 1520 tätig. Von ihm ist die «Erklärung von der Profession,
Gelübden und Lehren der falschen Geistlichen».

7<i Hulde Stratus, Engedinus: Vielleicht ein ausgewanderter Stratz-Huder aus dem
Unterengadin oder aus dem Münstertal? Was ist Rorachius? (Vgl. Tista Murk: Notizen zur
Genealogie der Familie Stratz-Huder, in Bund. Monatsblatt, 1948, Nr. 4/5.)
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URBAN, Regius.
Wider. Andres von Carlstadt des Sacraments.

- 1524. 4°, 39 S.77 O 453/13

ZWEY
keiserliche uneynige un. widerwertige gepot den Luther betreffendt.

- (Wyttenberg, 1524) 4°, 51 S. O 452/3

WASS
sich Doctor Andreas Bodenstein von Karlstadt mit Doctor Martino Luther
beredt zu Jhena / Unnd wie sy wider ein ander zu schreiben sich entschlossen
haben. - Item. Die Handlung Doctor Martini Luther mit dem Rath
Orlamünd
- (1524). 4°, 23 S. Ba 133/2

HEIDEN, Sebaldi.

Unum Christum mediatorem esse. non matrem eius. cuius initium Salve

regina continentur. occinenda, Apologia S. H.
- 1525. 8°, 40 S.78 O 5359/3

INHALT ETLICHER HENDLEN
wie die an inen selbs / zum teyl mit der warheit vergangen / und zum teyl
erdacht sind / die ein Burgermeister / Radt / und der groß Radt der Stadt
Zürich / jre Eydgenossen und Zugewandten / in einer gmein / als uff die sölich
hendel dienend / berichtend / und sich gegen jnen enschuldigend und verant-
wurtend.
- (Zürich, 1525) 4°, 23 S. Ba 133/9

LINCK, Wentzeslaus.

Ob die Gaystlichen auch schuldig sein Zynsse, Geschoß u. zugeben und anndere

gemayne bürde mit zutragen.
Ein Sermon auffs Evangelio Mat. 22 Ob sich gezymme dem Kayser Zynss
geben u.
- 1525. 4°, 15 S.79 O 273/10

77 Urban Regius (Rieger? König?): * Langenargen 1489, f Celle (Hannover) 1541. Prof.
der Rhetorik und Poesie, Dr. theol., Anhänger Luthers. Hat mehr als 100 Schriften
veröffentlicht.

78 Sebald Heiden (Heyden) : Berühmter Schulmann des 16. Jhs., verdient um die
Musikwissenschaft. Anhänger der Reformation. * um 1490. 1520 Rektor der Spitalschule in
Nürnberg; 1524 Rektor der Sebaldschule. f 1561.

79 Wenzeslaus Linck (von Colditz) : * 1483, f 1547 Nürnberg. Dr. theol. Generalvikar der
deutschen OESA-Kongregation. Seit 1523 wirkte er für die Einführung der
Reformation. Freund Luthers.
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SALLUSTIUS, Caius Crispis.

De coniuratione Catilinae historia.
Eiusdem de bello Iugurthino.
- Basel. Andreas Cratander, 1525. 8°, 16 + 309 S. O 3571

WEYDENSEE, Eberhardus.

Von dem stand der kindlein so in die tauff vorscheyden.

- 1525. 4°, 11 S.80
'

Ha 19/12

ZIEGLER, Clemens.

Ein fast schon buchli. Leib und Blut Christi.

- (Straßburg?) 1525. 4°, 56 S.81 O 453/7

BILICANUS, Theobaldus.

De verbis coenae Dominicae et opinionum varietate, T' B', ad Urbanum
Regium epistola.
Responsio Urbani Regü ad eundem.

- (Augsburg) 1526. 12°, 31 S.82 O 3979/6

BUGENHAG, Johann.

Ein Schrifft. Von der jtzigen Kriegsrüstung.
- Wittenberg, Hans Lufft, 1546. 4°, 16 S. O 454/4

Causae quare et amplexae sint.

- Wittenberg, Josef Klug, 1546. 4°, 37 S. O 454/5

Christenliche vermanung. An die löbl. Nachbarschafft Behemen / Slesier /
Lusatier.
- Wittenberg, Hans Lufft. 1546. 4°, 13 S. O 454/40

Adhortatio brevis et plena pietatis... ad vicinos in Bohemia, Silesia & Lusatia...
- \'itebergae, Georg Rhau. 1546. 4°. 15 S.83 O 454/41

80 Eberhard Weidensee (Wiedenseh) : 1514 in Leipzig zum Dr. iur. promoviert. Er trat für die
Reformation ein, wurde eingesperrt, konnte zu Luther fliehen. Hofprediger bei Christian

III. von Dänemark, f 1547 zu Gosslar.
81 Clemens Regler: * um 1480 in Straßburg, gehörte einer «evangelischen Bruderschaft» an

(Wiedertäufer?). Verfasser von 5 religiösen Schriften. Seit 1535 war es still um ihn.
82 Theobald Billicanus (Gerlacher oder Gernolt) : * Billigkeim um 1490, f Magdeburg 1554.

Theologe und Prof. der Jura. «Beispiel vermittelnder Haltung vor der Zeit klarer
Konfessionsbildung.»

83 Johann Bugenhagen (Pomeranius gen.) : * Wollin 1485, f Wittenberg 1558. Priester und
Schulrektor. Neben Melanchton der wichtigste Mann in der Umgebung Luthers;
zeitlebens dessen Freund, Beichtvater und Berater. Verfasser von Kirchenordnungen und
vielen Schriften.
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CAPITO, V. Fabricius.

In Habakuk Prophetam enarrationes.

- Straßburg, Vulpius Cephalaeus, 1526. 12°, 51 S.84 O 3979/2

HERODOTUS.
libri novem. interprete Lauren. Val. Item De genere vitaque Homeri
libellus, iam primum ab eodem Heresbachio è graeco in latinum conversus.

- Köln, M. Godefrid Hittorpus, 1526. Euchar Cervicornus.
Fol. 28 + 274 S.85 F 275/1

HOFMEYSTER, Sebastian.

Acta und handlung des Gesprächs / so von allen Priesteren der Tryen Pündten
im MDXXVI. jar / zu Inlantz im Grauen Pundt / ufs Ansehung der
Pundtsherren geschehen /

- (Zürich, Chr. Froschauer, 1526). 4°, 32 S.86 Ba 133/1

BAPTISTA (Mantuanus).
Bucolica.
- Hagenau, Thomas Anshelmus Badiensis, 1527.

4°. 8 + 144 + 28 S.87 O 4067/1

APIANUS, Petrus.

[Eyn newe unterdeysung aller Kauffmanns-Rechnung] (Das erste Buch)
- (Ingolstadt, Georg Apianus, 1527) 8°, o. Titelblatt, defekt.88 Bg 247

GALENUS, Claudius.
De morbis.

Paris, Hieronimus Denis, 1527. Simon Silvius. 32°, 16 + 358 S. O 4451

De Marcore Libellus. Herrn. Cruserio Camp, interpr.
- Paris (1533) 4°, 19 S. O 536/5

84 Wolfgang Capito (Fabri, Fabritius, dt. Köpfli) : * 1478 Hagenau, f 1541 Straßburg.
Kam 1513 nach Basel: Münsterprediger, Prof. Theol., Dekan, Rektor. Freund des
Erasmus. Namhafter Hebraist. Reformator Straßburgs.

85 Konrad Heresbach * 1496. f 1576. Prof. Gründer der Hochschule zu Duisburg. Er wollte
die humanistische Richtung mit der katholischen und protestantischen Kirche versöhnen.

86 Sebastian Hofmeister: * 1476 in Schaffhausen, "f 1533 in Zofingen. Wirkte als Pfarrer,
bzw. als Prof. der evangelischen Theologie in Schaffhausen, Zürich, Luzern, Bern und
Zofingen. Er nahm an mehreren Disputationen teil, worunter am Religionsgespräch zu
Ilanz'1526.

87 Giovanni Battista Spagnoli: * 1448 zu Mantua, f 1516. Karmeliter-Mönch. Ordensgeneral
von 1513-16. Schriftsteller und Dichter in lateinischer Sprache.

88 Peter Apianus (Bennewitz, Bienewitz, Biener) : * 1501, f 1552. Bedeutender Geograph,
Astronom und Mathematiker, Buchdrucker und -binder; in Basel, Straßburg und Bern
tätig. Sein Bruder Georg leitete bis 1530 die Hausdruckerei, war dann in Landshut als
Drucker bis 1548 tätig.
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Medicorum schola. Graece et latine.

- Basel, Thomas Platterus & Balthasar Lasius, 1537.
8°. 32 + 316 + 19 S. O 3942/1

Operum omnium sectio secunda. Augustino Ricco auct.

- Venezia, Joh. Farreum & Fratres, 1542. 8°, 80 + 1023 S. O 1349

Epitomes omnium. operum. Sectio prima.
- Venezia, Hieronimus Scotus, 1548. Joh. Farreum & Fratres.

8°, 14 + 565 S. Init.89
'

O 1348

MUENSTER, Sebastian.

Dictionarium chaldaicum.

- Basel, Johann Froben, 1527. 4°, 8 + 434 S. O 3001

[Einband Pgt. der Zeit]
Composito horologiorum.
- Basel, Johann Froben, 1531. 4°, 8 + 199 S. O 4816

Einband Pgt. dieser Zeit
[Interessante Zeichnungen die Sonnenuhr betreffend]

BUDAEUS, Gulielmus.
Annotationes in Pandectas. [2 Teile]
- Köln. Ioannes Soteris, 1527. 32 + 550 + 14 + 215 S.90 O 7262

De asse et partibus eius, libri quinque.
- Köln. Johannes Soteris, 1528. 8°, 32 + 679 + 8 S. O 1952

[Schönes Kleinkursiv. Einband Pgt. der Zeit.]
Commentarii linguae graecae.
- Paris, Robertus Stephanus, 1548. Fol. 1113 + 35 S. F 676

[Schöner, gut eingebundener Band]91

89 Claudios Galenos: * Pergamon 131, f Rom 201 n. Chr. Arzt, Mathematiker, Philosoph.
Seine Heil- und Arzneikunde wurde mehr als 15 Jh. als Quelle benützt.
Silvias Simon war Buchdrucker beim Verleger Hieronimus (Janot) Denis. Vide Anmerkung

Nr. 10.
Hermann Cruser (v. Campen, NL) : Arzt und Rechtsanwalt, f Königsberg 1573. Übersetzer
aus dem Griechischen und Lateinischen.
Thomas Plaller(us): 1499-1582, Basel; Schulmann, Korrektor, Buchdrucker; eine Zeitlang

mit Johann Oporinus und Balthasar Lasius assoziert.
Joh. Farreus & Fratres: Farri (de) Giovanni e fratelli von Rivoltella, 1540-48. 1545 assoziert
mit Giovanni Della Chiesa.

Agostino Ricchi: * Lucca 1512, | Rom 1564. Literat und Mediziner, Leibarzt von
Päpsten. Er übersetzte griechische, medizinische Texte ins Latein und kommentierte sie.

90 Sebastian Münster: * 1489 in Ingelheim, "j- 1552 zu Basel. Theologe, Hebraist und
Kosmograph. Er besorgte u. a. die erste vollständige Ausgabe der hebräischen Bibel.
Johann Soter (eigentlich Heyl) : Kölnischer Buchdrucker, 1518-40 tätig. Was in Köln
nicht erscheinen durfte, druckte er in Solingen.

91 Guillaume Bude': * 1467, f 1540 Paris. Humanist, königlicher Sekretär und Bibliothekar.
Begründer der späteren Bibliothèque nationale und späteren Collège de France.
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PALAEPHATUS / PHORNUTUS / LUCANUS.
De non credendis historiis, De natura Deorum libellus, Epitaphium
Isabellae. Danorum reginae. De Astrologia oratio.
- Antwerpen, Gregorius Bontion, 1528. Ioannes Grapheus.

8°, 116 S.92
'

O 3171/2

AGRICOLA, Johann.
Drey hundert Gemeyner Sprichwörtter.
- Hagenau, Joh. Setzer, 1529. O 3681

Commentarii novi in Claudii Galeni medicorum principis, libros sex de locis
affectis.

- Nürnberg, 1537. 4°, 2 + 254 + 9 S.93 O 536/2

DIOGENES.
Epigrammata selecta graeca latine versa.
- Basel, Joh. Bebel, 1529. O 3241

De vitis, decretis, & responsis celebrium philosophorum libri.
- Basel, Johann Froben, 1533. 4°, 8 + 576 S.94 O 3233

EPIPHANIUS (Episcopus Cypri).
De prophetarum vita et interitu commentarius graecus. una cum interpreta-
tione è regione Latina,
Sophronii graece & Hieronymi latine libellus de vita Evangelistarum,
Parabolae & miracula, quae à singulis Evangelistis narrantur, grecis versibus...,
addita interpretatione latina.
D. Hieronymi Scriptorum ecclesiasticorum vitae, per Sophronium è Latina
lingua in graecam translatae,
Gennadii illustrium virorum catalogus ob histriae cognitionem, lectu non in-
dignus.
- Basel, And. Cratandus, 1529. 8°, 4 + 212 S.95 O 3455/2

Palaephatus v. Faros, griechischer Historiker, Verfasser der 5 Bücher Incredibilium.
Phornutus Lucius Annaeus Cornutus: Römischer Schriftsteller und Philosoph,
Lehrmeister der Dichter Persius und Lucanus.

Gregorius Bontion und Johannes Grapheus: Keine biographischen Notizen gefunden.
Johann Agricola: Der Verfasser der «300 Sprichwörter» ist der sächsische Theologe,
* 1492 zu Eisleben, f 1566 in Berlin. Der Verfasser der «Commentarii» ist der Ingol-
städter Prof. der Medizin und der griechischen Sprache, in der 1. Hälfte des 16. Jh.
Die Probstbibliothek von Poschiavo besitzt einen ausgezeichneten Frühdruck des Frate
Daniele Agricola, betitelt: Concordantia latina. mit 50 Holzschnitten von Urs Graf
geschmückt (Basel, 1519).
Diogenes Laertios Werk über berühmte Philosophen ist als Quellensammlung
unentbehrlich.

Gennadios IL Patriarch von Konstantinopel, "f 1472. Bedeutender byzantinischer Theologe,

Leiter einer Schule für Griechen und Lateiner.
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ORDNUNG so ein ersame Statt Basel

den ersten tag Apprilis in jrer Statt und Landschafft rürohyn gehalten erkanU
Darinnen / wie die verworffene myßbüch / mit waren Gottesdienst ersetzt.
[Vorrede von Adelberg Meyger als Burgermeister]
- (Basel, 1529) 4°, 29 S.

"

Ba 133/10

WIE sich D. Martin Luter & Huldrich Zwingli
in der summa Christenlicher leer glychförmig se sin befunden habennd / uff
dem Gespräch jüngst zu Marpurg in Hessen.

- Zürich, Christoffel Froschauer, 1529. 4°, 7 S. Ba 133/4

CRATOALDUS, Valentinus.
De oratione fidei VC familiaris epistola.
- Straßburg, 1530. 8°, 13 S.96 O 5359/7

LEGES Riboariorum, Baicariorumque.
a Theodorico rege Francorum latae. Item Alemannorum leges a Lothario
rege latae.

- Basel, 1530. 8°, 8 + 101 S.97 O 1168/2

PARACELSUS (Theophrastus von Hohenheim).
von der Frantzösischen kranckheit. Drey Bücher.

- Nürnberg, Friderich Peypus, 1530. 4°, 103 S. O 536/3-

Wundartznei. Und erstlich was zu einem Wundartzet gehört.
- Frankfurt a. M., Chr. Egenolff, 1549. 4°, 6 + 223 S.98 O 4573/1

POLYBIUS.
Polybii Historiarum libri quinque opera Vincentii Obsopoei in lucem editi:
idem Latini Nicoiao Perotto.
- Hagenau, Joh. Secerium, 1530. 4°, 8 + 283 S. [Latein], 211 S. [Grie¬

chisch]99 O 3160

Valentin Cratoaldus (eigentlich Crautwald) : * 1490 in Neisse, f 1545 in Liegnitz. Pro-
notarius cancellariae episcopalis. Anhänger der Reformation; er wünschte die Einigung
zwischen Papst und Luther.
Theoderich: Merowinger, fränkischer König 511-33.
Lothar I: Römisch-deutscher Kaiser 840-55.
Paracelsus (Th. Bombastus von Hohenheim): * bei Einsiedeln 1493, f Salzburg 1541.
Berühmter Arzt, «Schöpfer einer neuen Theorie der Heilkunde, die den Menschen in
den Mittelpunkt des ganzen Naturgeschehens stellt».
Christian Egenolff: * 1502, f 1555 in Frankfurt a. M. 1529 Buchdrucker in Straßburg.
1530: 1. bodenständiger Drucker in Frankfurt a. M. Zweiggeschäft in Marburg.
Polybios: Griechischer Historiker, f nach 120 v. Chr. In Rom Freund des jüngeren
Scipios. Sein Geschichtswerk (40 Bücher, erhalten 1-5 und Fragmente einiger anderen)
hatte große Nachwirkung.
V. Opsopoeus: Deutscher Philolog in der 1. Hälfte des 16. Jh.
Nie. Perot(tus) : f 1480. Prof. für Sprachen, Philosophie usw. Sekretär von Päpsten,.
gekrönter Dichter; Theologe, Erzbischof.
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VIGO, Joannis de.

Opera. in chyrurgia.
- Lyon, Jakobus & Franziskus de Giuncta, 1530. Antonius Blanchard.

8°, 557+ 11 S. (1. Teil) 6+ 116 S. (2. Teil) [unvollständig; Band defekt]100
O 4681

VINEIS, Petro de.

Querimonia Friderici IL Imp. Qua se a romano Pontefice. immerito
persecutum.
- Hagenau, Joh. Secer (1529) 1530. 16°, 120 S.101 O 2328

WIMPINA, Conrad / HENSING, Johan / REDORSFER, Wolfgang,
ELGERSMA, Rupert.
Gegen die bekanntnus Martini Luthers auff den yetzigen angestellten Reychstag
zu Augspurg / auffs neuwe eingelegt in Sibenzehen Artickel verfaßt kurtze und
Christenlich underricht durch.
- Augsburg, 1530. 4°, 15 S.102 Be 133/3

FRANCK, Sebastian.

Chronica, Zeytbuch und geschychtbibel von anbegyn biß inn diß gegenwertig
M. D. XXXI. jar. Von allen Römischen Keisern / Bäppslen / Concilien /
Ketzern / Orden und Secten beide & Juden und Christen.

- Straßburg, Balthassar Beck, 1531. Fol. 24 + 1052 S. F 280

[Hübsches Buch, Init., Einband Holz und Leder der Zeit mit Verstärkungen

aus Bronze an den Ecken und in der Mitte. Schließhaken.]
- [Idem: Bis 1565:] Fol. 12 + 590 + 20 S. (1. u. 2.) 8 + 472 + 13 S. (3.)

- [Idem: Bis 1565:]
Fol. 12 + 590 + 20 S. (1. und 2.) 8 V4 472 + 13 S. (3.) F 281

Weltbuch: Spiegel und bildtniß des gantzen erdbodens von.
- Tübingen, Ulrich Morhart, 1534. Fol. 474 + 24 S. F 148/1

Paradoxa ducenta octoginta. clas ist CCLXXX. Wunderred und gleichsam
Räterschafft auß der H. Schrifft,
- Ulm, Johan Vanier [1534] 4°, 10 [unvollst.] + 368 S. [es fehlen S. 1-2]

Einband geschriebenes Pgt. der Zeit; ebenfalls defekt. O 4295

100 Joh. de Vigo (Vigus): * Rapallo 1450, j Rom 1525. Bedeutender Mediziner. Leibarzt
des Papstes Julius IL Seine Practica in arte chirurgica copiosa continens novem libros (Rom,
1514) wurde in allen Sprachen übersetzt und im 16. Jh. in vielen Auflagen gedruckt.

101 P. de Vincis: Von Capua, f 1249. Gelehrter, Kaiserlicher Kanzler, verteidigte die
Rechte seines Herrn gegen das Papsttum. Angeklagt, mit der Hilfe eines Arztes
versucht zu haben, Friedrich IL zu vergiften, wurde er der Augen beraubt.
Friedrich II, * 1194 in Jesi bei Ancona, f 1250 in Fiorentina bei Luceria (Apulicn),
war König Jerusalems und beider Sizilien.

102 Conrad Wimpina (eigentlich Koch): * um 1460 bei Wimpfen, f 1531. Bedeutender
Prof. der Theologie, 1. Rektor der Akademie von Frankfurt, theologischer Schriftsteller.
Er stellte diese Theses contra Luther auf und wurde von Freunden unterstützt.
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Germaniae Chronicon. Von dem gantzen Teutschlands, aller Teutschen
völcker herkommen, Namen, Händenln. vonn Noe bis auff Carolum V.
- Augst, 1538. Fol. 31+663 S. [Schöner Band] F 349

Sprichwörter Gemeiner Tütscher nation.
- Zürich, Eustachin Froschauer (1545) 8°, 8 + 493 S. (1. Teil) 8 + 383 S.

(2. Teil)103 O 3682

AGRIPPA, Henricus Cornelius.
De incertitudine et vanitate scientiarum et artium atque excellentia verbi Dei
declamarlo.

- Paris (Sorbonne) 1532. 8°, 16 + 351 S. O 1784/1

Apologia adversus calumnias propter declamationem de Vanitate scientiarum,
& excellentia verbi Dei, sibi per aliquos Louanienses Theologistas intentatas.
Quaerela super calumnia.
- [Paris, Sorbonne] 1533. 8°, 12 + 180 S.104 O 1784/2

BOCCACCIO, Giovanni.
De genealogia deorum..., cum annotationibus Jacobi Mycilli. Eiusdem de
montium, sylvarum fontium, lacuum, fluoviorum, stagnorum, & marium
nominibus.
- Basel, Joh. Hervagium, 1532. Fol. 64 + 506 S. [Schöner Band] F 250/2
Centum Novella J' B' Hundert neuwer historien / welche eyn erbar geselschafft,
von dreyen männern und sieben weibern.

- Straßburg, Johann Albrecht, 1535. M.Jacob Cammerlandern.
Fol. 8 + 456 S. [Schöne Holzstiche]105 F 148/2

FLORUS, Lucius.
De gestis Romanorum libri quatuor. una cum annotationibus Io. Camertis...
- Basel, Joh. Hervagium, 1532. Fol. 20 + 128 S. F 682

[Schöner Band; 2 gute Schriftarten]106
103 Sebastian Franck: Donauwörth 1499, f Basel 1542/43. Priester, Prädikant, mystischer

Schriftsteller. Der Rat von Straßburg beschlagnahmte seine «Chronica» und verwies
F. aus der Stadt. 1539 wurde er aus Ulm ausgewiesen; er zog mit seiner Druckerei
nach Basel. «Seine geschichtlichen Werke sind zwar Kompilationen, haben aber eine
starke Nachwirkung gehabt.»
Ulrich Morhart(ius) druckte in Straßburg und dann in Tübingen von 1519-54 (siehe
A.Hug).
Johann Varnier: Seit 1531 Buchdrucker in Ulm. S. Franck war eine Zeitlang in seiner
Werkstätte tätig. Später wurde V. Händler.

104 H.C. Agrippa (eigentlich Cornells): Von Nettesheim, * 1488 Köln, f 1535 Grenoble
oder Lyon. Okultischer Gelehrter und Wundarzt. 1521 wirkte er in Fribourg.

105 Johann Albrecht: Verleger.
J. Kammerlander aus Mainz druckte selbständig von 1532-46 in Straßburg.
Jac. Micyllus (Moltzer) : * 1503 Straßburg, f 1558. Prof. für alte Sprachen, Rektor.

106 L. Annaeus Florus: Lateinischer Historienschreiber im 2. Jh.
Joh. Camers: Kritiker der 1. Hälfte des 16. Jh.
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HERODIANUS.
«Herodianische Hystori» von Marco Elio Antonio philosopho an auff
Gordianum den Jüngern Römischen Keysern. (von Angelus Politianus ins
Latein und Hieronimus Boner ins Deutsch übersetzt).
- Augsburg, Heinrich Steyner. 1532. Fol. 7+134 S.107 F 671

MARSILLIS, Hippolitus de.

Lectura super titu. ff. de questionibus.
- Lyon, Jacobus & Franciscus Giuncta, 1532. Jacobus My t.

8° [Titelblatt + 8 Blätter fehlen] 40 + 287 S.
'

O 7042

Opera. Grimana. Crassea. Aragona. Rangona. Avogadra. Mariana. Consilia
& Singularia.
- Lyon, Hugo de Porta & Lucemburgo de Gabiano, 1527. Georg Regnault.

Fol. 34 + 132 + 71 + 43 + 43 + 19 + 19 + 26 + 106 + 228 +135 +
28 S. [Schöner Band, Titel. Einband Pgt. der Zeit.] F 1192

Singularia nova et vetera.
- Lyon, Jacobus Giuncta, 1546. 8°, 272 S.108 O 5905

NIGER, Stephanus.

Quae quidem praestares sui nommes ac studiosis utilia noverimus monimenta,
nempe translationes : Philostati. Phythagorae. Athenaei.
Musoni]. Isocratis.

- Basel, Heinrich Petrus, 1532. 4°, 23 + 405 S.109 O 3529

PETRARCA, Francesco.

II Petrarcha con l'espositione d'Alessandro Vellutello e con più utili cose in
diversi luoghi di quella novissimamente da lui aggiunte.
- Venezia, Bernardino de Vidali Venetiano, 1532. 8°, 20 + 352 + 91 S.

| Einband Pgt. der Zeit. Verschiedene Schriftgrößen] O 3888

107 Hieronimus Boner: Stadtschultheiß zu Colmar von 1527-52, trug viel zur Förderung der
allgemeinen Bildung bei. Übersetzer lateinischer und [indirekt] griechischer Autoren.
H. Steiner (Siliceus) : 1522-48 tätig.

108 Ippolito Marsilio: * 1450, f 1529 Bologna. Prof. der Jurisprudenz und Magistrat.
Hugo de Porta: Die Buchdrucker-Buchhändlerfamilie de Porta war im 16. Jh. in Lyon
tätig. Signet : Samson, der die Türen von Gaza wegträgt. Inschrift : Libertatem meam
mccum porto. (Vingtrinier, S. 228.)
Lucemburgo de Gabiano: Aus einer Lyoner Verlegerfamilie. Balthasar de G., der sich
1497 in Lyon niederließ, bildete die venetianischen Aldinen in kleinem Format und
im Kursiv nach. Der Sohn Luxembourg übernahm das Geschäft bis zu seinem im Jahr
1558 erfolgten Tod. Seine Söhne führten es weiter und etwa 1595 übernahmen sie
auch die Druckerei des Hugues de la Porte. (Vingtrinier, S. 337.)
Georg Regnault: Lyoner Buchdrucker. Sohn des Pierre? (Siehe Anmerkung Nr. 20.)

109 Stefano Negri: Von Casalmaggiore. Prof. der griechischen Sprache in der Lascaris
Mailänderschule anfangs des 16. Jh.
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PLATO.
Omnia opera

Basel. Hier. Froben & Nie. Episcopius, 1532. Fol., 6 + 1920 S. [Schöne
Schriftarten. Init., Einband vierziertes Pgt. der Zeit. Messingschließen.]110

F 453

BULLINGER. Heinrich.
In piam et eruditam Pauli ad Hebraeos epistolam.
- Zürich, 1533. 8°, 14 + 276 S. O 4282/1

In sanetissimam Pauli ad Romanos epistolam.
- Zürich, Christoph Froschauer. 1533. 8°. 368 S. O 4282/2
Comentarii in omnes apostolicas epistolas.

- Zürich. 1543. 4°, 38 + 731 S. F 790/1
[Titelblatt fehlt. Lose, defekte Seiten am Anfang]

In epistolas apostolorum canonicas Septem commentarii. Additi sunt ad
finem libelli duo. alter De Testamento dei. alter de ultraque in Christo natura.
- (Zürich, Chr. Froschauer, 1543) 4°, 195 S. F 790/2

In divinum Jesu Christi Domini nostri Evangelium secundum Joanem. Com-
mentariorum libri X.
- Zürich, Chr. Froschauer. 1543. 4°, 446 S. F 790/3

[Deckel sehr defekt]111

TERENTIUS, P.

a Philippo Melanchtone iam novissime restitutus. Addita sunt.
- Straßburg. Knoblouch. 1533. Joh. Albrecht. 8°. 568 S. O 3637

Comédie di Terentio nuovamente di latino in volgare tradotte.
- Venezia, Giovan Padovano. 1544. 16°. 335 S. O 3647

Habes hie amice lector P. T., Comoedias..

- Basel. Hier. Froben & Nie. Episcopius, 1532. Fol. 20 + 389 + 19 S.

[Schöne Schriftarten. Init. Einband verziert, Pgt. der Zeit.
Messingschließen.]112 F 250/1

Hieronimus Froben, 1501-65, Sohn und Erbe Johann Frobens, war in Geschäftsgemeinschaft

mit Herwagen Froben und seinem Schwager Nicolaus Episcopius (1501-64).
H. Heinrich Bullinger: * Bremgarten 1504, f Zürich 1575. 1531 Zwinglis Nachfolger,
organisierte die Zürcher Kirche. In der Abendmahlfragc einigte er sich mit Calvin.
Das zweite Helvetische Bekenntnis (1566) ist von Bullinger verfaßt.
Der «Bericht Wie die, so von wegen unsers Herren Jesu Christi unnd seines heiligen
Evangeliums, .versucht werden» ist irrtümlicherweise 1513 datiert. Er wurde 1613
bei Joh. Rudolf Wolf (der soeben die Offizin des Vaters Johannes übernommen hatte
und bis 1624 druckte) gedruckt.
Giovanni Padovano von 1531-1552 in Venedig tätig. Eine Zeitlang mit Venturino
RufRnelli assoziert.
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DIONE.
Historico delle Guerre & Fatti de Romani : Tradotto di Greco in lingua volgare
per Nicolo Leoniceno.

- Venezia, Nicolo d'Aristotile di Ferrara detto Zoppino, 1533. 4°, 12 + 560 S.
[Holzstiche]113 O 3977

GRAPALDUS, Franciscus M. Parmensis.

De partibus aedium, Lexikon utilissimum (Grapaldina).
- Basel, Joh. Walderum, 1533. (Officina Curionana) 4°, 28 + 270 S.114

O 5004/1

ROBERTUS, Monachus.

Bellum Christianorum principum, praecipus Gallorum.
- Basel, Heinrich Petri, 1533.

Fol. 6 + 152 S. [Titel, Init., schöner Band]115 O 2302

HUTTICHIUS, Johannes.

Imperatorum et Caesarum Vitae (1534)
Consulum Romanorum elenchus. (1537)

- Straßburg, Volphgang Caephaleus, 1534-37.
4°, 16+178 + 32 S. [Etwas defekt] [Wichtige Abhandlung]116 O 364

TACITUS, Cornelius.

Exacta cura recognitus et emendatus. Varia lectio in calce operis impressa.

- Venezia, Eredi Aldo Manuzio & Andrea Asulan, 1534.

4°, 24 + 520 S. [Sehr schöne Kleinschrift] O 3622

AGRICOLA, Georgius.

Libri V de mensuris et pondribus : in quibus plearque à Budaeo et Portio
parum animadversa diligenter excutiuntur.

113 Dio Cassius (eigentlich Cassius Dio Cocceianus) : * Nikäa um 155 n. Chr., | um 235.
Sein griechisches Geschichtswerk enthielt die römische Geschichte von der Gründung
Roms bis 229 n. Chr. in 80 Büchern: erhalten sind noch die Nrn. 36-60; das übrige in
Auszügen.
Niccolò d'Aristotile, poppino gen., druckte in Mailand, Venedig (auch mit Vincenzo de Polo
zusammen), Ancona, Perugia von 1504 an.

114 F. M. Grapaldus, von Parma : Redner und gekrönter Dichter der ersten Hälfte des 16. Jh.
Die Witwe des Valentin Curio (Schaffner) heiratete den Drucker Johann Walder, der die
Offizin weiterführte.

115 Robertus, Monachus: Alter Geschichtsschreiber. (Johann Zedlers Universal-Lexikon,
Bd. 21, S. 981.)

116 Johann Huttichius: * Mainz, f 1544 Straßburg, wo er seit 1525 die Altertumsstudien
pflegte.
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- Venetiis per loan. Anto, de Nicolinis de Sabio, MDXXXV.
8°, 232 S. (Melchionis Sessa)117 O 2151

FUCHSIO, Leonardo.

Compendiaria in artem medendi introductio.
- Straßburg, Johann Alberti, 1535. 8°, 32 + 216 + 8 S.118 O 3942/2

MAIER, Sebastian.

Des Bapsts und seiner Gaistlichen Jarmarckt.
- 1535. 4°, 87 S. O 273/7

In apocalypsin /Johannis apostoli S. S' M' ecclesiastae Bernen. Commentarius,
nostro huic saeculo accomodus, natus & aedibus.

- Tiguri, Chr. Froschauer, 1539. 4°, 186 S.119 O 790/4

DRYANDER, Johann.
Anatomia, hoc est corporis fiumani dissectionis pars prior. anatomia Infantis,
ex Gabr. de Zerbis.

- Marpurgi, 1537. 4°, 70 S. [Holzschnitte] O 536/6

Eyn bewert unnd hochnutzlichs Büchlin den Erbgrind. von grund auß zu-
heylen.
- 4°, 10 S. O 536/7
Alle kranckheyt der äugen.
- Straßburg. Heinrich Vogtherren, 1538. 4°, 31 S.120 O 536/9

HORMERUS.
Ilias.
- Köln, Euchar Cervicornus, 1537. 8°, 557 + 34 S. O 3281

Opus utriumque Homeri Iliades et Odysseae, diligenti opera Jacobi Micylli
& Joachimi Camerarii recognitum.
- Basel, Joh. Hervagium, 1541 [2 Teile] 4°, 12 + 410 bzw. 237 S. O 3159
117 Georg Agricola (eigentlich Bauer): * 1494 Glauchau, f 1555 Chemnitz. Philologe,

Arzt, naturwissenschaftlicher und technischer Gelehrter.
Leonhardus Fortius gab 1526 De ponderibus & mensuris, dann De sestertiis. heraus.
Melchior Sessa, Nachfolger des G. B. Sessa (1489-1509 als Drucker tätig), druckte in
Venedig von 1505 bis 1535. J. A. de Nicolinis de Sabio übernahm seine Offizin.

118 Leonhard Fuchs: * 1501 Wemding, f 1566 Tübingen. Botaniker und Arzt. Nach ihm
wurde eine Blumengattung Fuchsia genannt.
Keine biographischen Daten über Joh. Alberti gefunden.

119 Sebastian Meyer: * 1465 zu Neuenburg a. Rh., | 1545 in Straßburg. Dr. theol. Basel.
1521 in Bern; 1. Prediger der Reformation in dieser Stadt. Nahm an religiösen
Gesprächen teil, war in Augsburg, Straßburg und wiederum in Bern (1536-41) tätig.

120 Johann Dryander (eigentlich Aichmann-Eichmann) : * Wetter (Oberhessen) 1500,

| Marburg 1560. Arzt, Anatom, Astronom. 1535 Prof. der Medizin und Mathematik,
1548 Rektor.
Gabriele de Verbis: * bei Verona, ermordet 1505 als er von Konstantinopel zurückkehrte.
1466 Prof. der Philosophie in Padova, 1480 Prof. der Medizin in Roma bis 1503, dann
wieder in Padua.
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BRANT. Sebastian.

Layenspiegel. Von rechtmäßigen Ordnungen inn Burgerlichenn und Peinlichen
Regimentern Mit Additionen ursprünglicher rechtsprüchen. Auch der Guldin
Bulla / Künigklicher Reformation / Landfriden.
- Straßburg, Johann Albrecht, 1538. Fol. 12 + 256 + 6 S. F 122/2

[Interessante Holzschnitte]
Der Richterlich Clagspiegel. Ein nutzbarlicher begriff, wie man setzen und
formieren sol nach Ordnung der Rechten ein yede Gag / Antwort / und
aussprechende Urteilen.
- Straßburg, Wendel Ritzel & Georg Messerschmidt, 1542. Fol. 12 + 271 S.

[Holzschnitte] F 122/3

Titulorum omnium iuris tarn civilis quam canonici expositiones.
His accessit, Modus studendi in utroque iure, per Ioannem Baptistam Caccia-
lupum.
- Lyon, Seb. Gryphius, 1544. 8°, 469 + 35 S.121 O 7213/2

ARISTOTELES.
De moribus ad Nicomachum libri decern. Politicorum libri octo.

- Straßburg, Vuendelin Rihelius, 1540. 16°, 12 + 401 S.

Idem
- [Ebenda], 1549. 16°, 12 + 332 S.

De arte dicendi.
- Basel, Joh. Oporinus, 1549. Fol. 12 + 435 + 10 S.122

HUG, Alexander.
Rhetorica und Formulare / Teütsch / dergleich nie gesehen ist /
alle Schreiberey betreffend / allen Geistlichen und Weltlichen.
- Tübingen, Ulrich Morhart, 1540. Fol. 28 + 474 S.123

O 3203

O 3204

F 649

ey nach

F 122/4

121 Sebastian Brant: * 1458 in Straßburg, f 1521. 1475 bezog er die Universität Basel, wo
er Dr. der Jurisprudenz wurde. Er wirkte als Prof. und Rechtsanwalt, bis er 1501 nach
Straßburg zurückkehrte, wo er Syndicus und Stadtschreiber wurde. Autor des bekannten

Werkes «Das Narrenschiff» (1494).
Wendelin Richel (Rihel, Ritzel) : 1535-55 tätig.
Giovanni Battista Caccialupi: Prof. des Zivilrechts in Siena (wo Bartolomeo Socino sein
Schüler war), dann des kanonischen Rechtes in Rom, wo er 1496 starb. Verfasser
von juristischen Abhandlungen.

122 Joh. Oporinus (eigentlich Herbster): * 1507, "f 1568 Basel. Humanist, Prof. für Grie¬
chisch, dann Drucker zusammen mit Thomas Platter; u. a. Herausgeber bedeutender
Werke.

123 Alexander Hug (de Cahr) : 1482 Stadtschreiber in Cahr, 1487-1529 Stadtschreiber in
Pforzheim. War er vor oder nach seiner Cahrer Wirksamkeit in Klein-Basel tätig?
Die 1. Auflage seiner Rhetorica (1528) gehört zu den hervorragendsten Werken des
Meisters Ulrich Morhart (siehe). Weitere Auflagen : 1540 und 1572.
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RYD, Valerius Anselmus.

Catalogus annorum et principum geminus ab homine condito. MDXL.
Ex magnifica Helvetiorum urbe Berna, Mathias Apiarius. A. D. M. D. XL.
- Fol. 12 + 136 S. [Holzschnitte].124 F 275/2

GRIMALDI. Pelegro Robio de.

Discorsi di messer. di quanto far debbono i gentilhuomini ne servigi de' lor
signori,
- Genova, Antonio Bellono, 1543. 12°, 364 S. [Schönes Bändchen, Einband

Pgt. der Zeit. Kursiv.]125 O 5485

MUSA (BRASAVOLUS), Antonius.
Examen omnium catapotiorum vel pilurarum, quarum pharmacopolas usus
est. Conradi Gesneri medici tigurini enumeratio medicamentorum.
- Basel, Joh. Froben, 1543. 4°, 8 + 168 S.1'-6 O 536/1

PLATINA (SACCHI), Bartolomeo.

Il Platina delle vite et fatti di tutti i Sommi Pontefici Romani, cominciando
da Cristo infìno a Sisto Quarto. Con la giunta. infino a Paulo terzo.
- Venezia, Michele Tramezzino, 1543. 4°, 8 + 478 S. O 398

[Schöne Antiquaminuskeln. Pergamentdeckel defekt.]127

SAVONAROLA, Ieronimo da Ferrara.
Prediche quaresimali.
- Venezia, Tomaso Bottietta, 1543. Venturino Roffinelli.

16°, 8 + 1014 S.128 O 5184

124 Valerius Anselmus Ryd: Gebürtig von Rottweil; Arzt und Förderer der Reformation in
Bern; 1529 zum Chronikschreiber (bis 1536?), Kanonikus und Ratsherr dieser Stadt
gewählt, t 1540.
Mathias Apiarius: * Berchingen (Franken) um 1500, f Bern 1554. In Straßburg
zeitweise mit Peter Schöffer assoziert. Erster schweizerischer Musikdrucker.

125 Pelegro Robio de Grimaldi: Ligurischer Schriftsteller des 16. Jhs.
Antonio Bellono: 1533-73 Buchdrucker in Torino, dann in Genova («Tipografo ducale»).
Er gab schöne Drucke heraus (Ascarelli, S. 78).

126 Antonius Brasavolus (Musa): * 1500, f 1555 Ferrara. Berühmter, gelehrter Prof. der
Medizin; Leibarzt von Päpsten und Königen.
Conrad Gesner: * 1516, ] 1565 Zürich. Gelehrter auf medizinischem, philologischem
und naturhistorischem Gebiet.

127 Bartolomeo Sacchi, Platina gen.: * 1421 bei Cremona, f 1481 in Rom. Von 1475 bis zu
seinem Ableben Direktor der Vatikanischen Bibliothek. Im Auftrage des Papstes
Sixtus IV. verfaßte er das Werk «Liber de vita Christi: ac pontificum omnium:
...» Sixtus IV: Papst 1474-84. Paul III: Papst 1534-1549.

128 Tomaso Bottietta: Venetianischer Buchdrucker um 1540.
Venturino Roffinelli: Mitarbeiter des T. Bottietta, dann des Giac. Padovano. Von 1545
-1558 in Mantova. (Fumagalli, S. 202.)
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LASCARIS, Constantinus.

Grammaticae institutiones.
— Venetiis, Giov. Antonio & Pietro de Nicolinis Sabionenses, 1544. (Sumptu

Melchioris Sesse) 8°, 976 S. Leder.129 O 3300

SIMONETTA, Giovanni.
Historie di. imprese fatte dallo invittissimo Francesco Sforza. Tradotte
in lingua Thoscana da Christoforo Landino Fiorentino.
— Venezia, Bartolomeo detto l'Imperador et Francesco suo genero, 1544.

8°, 44 + 808 S. [Einband Pgt. der Zeit]130
'

O 2567

LIPPOMANO, Luigi.
Espositione volgare del... Sopra il Simbolo Apostolico cioè il Credo...
Sopra il Pater nostro.
— Vinegia, Girolamo Scoto, 1545. 8°, 468 S.131 O 1583

CASTIGLIONE, Baldassar.

Il cortegiano del conte.

- Vinegia, Gabriel Giolito de Ferrari, 1546. 8°, 408 S.132 O 3812

TOLOMEO, Claudio Alessandrino.

La Geografia di. commenti & aggiunte fattevi da Sebastiano Munstero
Alamanno, con le tavole... di Jacopo Gastaldo. Italiano da M. Pietro
Andrea Mattiolo.
- Venetia, Giov. Battista Pedrezano, 1548. Nicolò Bascarini.

- 4°, 16 + 430 + 60 und Karten + 64 S. [Wichtige Karten]133 O 1099

K. Lascaris: Byzant. Grammatiker, * 1434, \ 1501 in Messina. Er lehrte in Mailand,
Rom, Neapel und Messina. Seine griechische Grammatik (Erotamata — Mailand 1476)
ist auch als der früheste griechische Druck bemerkenswert.
G. Simonetta: War mit seinem Bruder Francesco (Cicco gen., enthauptet 1480) als

persönlicher Sekretär im Dienst des Herzogs Francesco Sforza von Mailand. 1480
wurde er verbrannt. Seine Rerum geslarum Francisci Sfortiae libri XXXI bilden ein wichtiges

Beispiel der humanistischen Geschichtsschreibung.
Bartolomeo detto ITmperador und Francesco Veneziano (Schwiegersohn) 1534-53 tätig.
Bartolomeo gab aber auch allein von 1544-54 Werke heraus. 1558-59 erschienen
3 Auflagen unterschrieben «per Francesco dell' Imperatore» oder «per Francesco
detto lo Imperador», also vom Schwiegersohn. (Ascarelli, S. 198.)
L. Lippomano: Bischof von Modena und Verona, Nuntius in Portugal, Deutschland,
Polen, spielte eine bedeutende Rolle beim Konzil von Trient.
B. Castiglione: * 1478 Mantua, "f 1529 Toledo. Diplomat, Nuntius des Papstes
Clemens VII. in Spanien. Menschenkenner und Sprachkünstler, der im Cortegiano «das
Ideal des geistig hochstehenden und weltgewandten Menschen der Renaissancezeit»
prägte.
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MACHIAVELLI, Nicolò.
Historie Fiorentine II Principe La vita di Castruccio Castracani de Lucca II
modo che tenne il duca Valentino I ritratti delle cose della Francia et dell'Ala-
magna Discorsi. sopra la prima deca di T. Livio. I sette libri dell'arte
della guerra. L'asino d'oro... con tutte l'altre sue operette.
- 1550. 4°, S. 3-121, [Titelblatt und Schlußblatt fehlen] O 1646

Tutte le opere di N' M'. Divise in V parti.
- 1550. 4°, 4 + 441 + 140 + 14 + 364 + 205 + 189 S. O 1652

[VALDESSO, Giovanni].
Due dialoghi. L'uno di Mercurio, et Caronte : che accade nella guerra
dopo l'anno 1521.
L'altro di Lattando, et di uno. archidiacono: cose avvenute in Roma
nell'anno 1527. Di Spagnolo in Italiano.
- Venezia (1545). 8°, 366 S. O 2523

VALDESSO, Giovanni.
Le cento & dieci divine Consideration! del S. G' V: nelle quali si ragiona.
della Christiana professione.
- Basilea, 1550. 8°, 16 + 256 S.144 O 5154

133 Claudius Ptolemäus (Ptolemaios) : Um 140 n. Chr. in Alexandrien lebend. Berühmter
Astronom des Altertums. Verfasser des Almagest, das den ältesten bekannten
Sternkatalog enthält.
Giacomo Gastaldi: Bekannter italienischer Geograph und Kartograph des 16. Jhs.
* Villaffanca (Piémont), tätig in Venedig von 1539-65.
Pierandrea Mattioli: * 1500 Siena, f 1577 Trento. Arzt und Naturwissenschaftler.
G. B. Pedrezano (Pederzano) aus Brescia 1524—1555 als Buchdrucker, Verleger und
Buchhändler tätig. (Ascarelli, S. 84.)
Nicolò Bascarini aus Brescia: Werke der Jahre 1542-53 tragen seinen Namen. Er arbeitete

auch für andere.
134 Juan Valdez: * Cuenca um 1500, f 1541. Seit 1534 im Dienste des Kardinals Gonzaga.

Er bemühte sich, die Reformation im Königreich Neapel einzuführen. Obengenannte
Werke sind seine bekannten Publikationen. [Nicht zu verwechseln mit Petrus Valdes

(Waldus Waldenser) 1140-1217 (?).]
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C. Namenregister

Abhandlungen (Reformation) 197

Acht Orte 170

Aemilius, Probus 197

Aesop 194, 195

Agricola, Daniele 210

Agricola, Georg 216
Agricola, Johann 210
Agrippa, Heinrich 213
Alberus, Erasmus
Albrecht (Alberti), Johann 213,215,217,218
Aleandro, Geralamo 185, 186

Alighieri, Dante; vide: Dante
Alopeaus, Hero; vide: Fuchs
Alsop
Ambrosius, Catarinus 188
Ambrosius (Milanensis) 175

Anabaptisten
Anseimus, Thomas
Apianus, Georg 208
Apianus, Peter 208
Apiarius, Mathias 219
Appianus 175

Apuleius, Lucius 172

Aristoteles
Aristoteles, Nicolò d' 216, 218
Articeila 193

Artikel (auch Ilanzer) 171, 203, 208
Asulan; vide: Torresana
Ascensius; vide: Badius
Auseinandersetzungen (konfessionelle) 170

Augustinus, s. 182

Badius, Ascensius Jodocus 177,182
Baptista, Mantuanus; vide: Spagnuoli
Bartolomeo; vide: Imperador
Bartolus, Severus 180

Bascarini, Nicolò 220,221
Basel 198,205,211
Baselli, F. Nicolaus 183, 184
Bebel, Heinrich 183

Bebel, Johann 172, 181, 193, 210
Beck, Baidassar (Pisto) 175,212
Beck, Renatus 193

Beckenhofer, Martinus 200
Bellono, Antonius 219
Bern 170,171,217
Bern, Hans 191, 192

Bernardus, s. 176, 177

Bernhardus (Remberger) 199

Beroaldus, Philippus 172, 173, 174
Beschreibung 177

Bevilacqua, Simon de; vide: Gabis
Biblia 177, 178
Bilicanus, Theobaldus 207
Binder, Georg 202
Bindonis, A. & B. 194
Blanchard, Antonius 212
Blondus (Biondo), Flavius 172
Boccaccio Giovanni 213
Bodenstein; vide: Karlstat
Boner, Hieronimus 214
Bontion, G. 210
Bormio 170

Bornatico, Remo 169

Bottietta, Tomaso 219
Bracciolini, Poggio 200
Brant, Sebastian 218
Brasavolus; vide: Musa
Brentio, Andrea
Breuning, Konrad 184

Britannico, Angelo 172

Brubachius, Petrus 192
Brunsfeld, Otto 176,201
Bryling, Nicolaus 193
Budaeus, Gulielmus (G. Bude) 209, 216
Buende; vide: Drei Bünde
Bugenhag, Johann 207
Bullinger, Heinrich 215

Caccialupi, Battista 218
Camerarius, Joachim 174,217
Camertis, Johann 213
Cammerlandern, M. J. 213
Capito, W. F.

'
208

Carlstadt; vide: Karlstat
Caracciolo, Marino 185, 186

Castiglione Baldassarre 220
Castro, Paulus de 194

Cephalaeus, Vulpius; vide: Köpfel
Cepolla 3artolomeo 194
Cerreto, Giovanni de : vide Taquino
Cervicornus, Euchar 180, 181, 196, 205,

[208,217
Chiavenna 170
Chrisostomus, Johann 174
Chronik 170
Chur 203
Cicerus, Marcus T. 174

Clichtoveus, Judocus 177

Clug, Joseph; vide: Klug
Collectanea

'
182

Colinaei, Simon 204
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Concordantiae 201
Confutano 201

Copus, Wilhelm 176

Corio, Bernardino 172

Cornutus; vide: Phornutus
Corradi Sebastian 174

Cratander, Andreas 193, 207 ,210
Cratoaldus, Valentin 211

Cruftanus, Servatius 193

Cruser, Hermann 208 ,209
Curio, Valentino 202;,216
Curte, Franciscus; vide: Franc, de C. 199

Dante 176

Denis, Hieronimus (Janot) 175.,208
Deutschland 170

Dialoghi, Due; vide: Valdesso, G.
Die Handlung Luther
Die verteutscht Oration 200
Diogenes 210
Dione 216
Doctores Parisienses
Doerfer ; vide : Fünf Dörfer, Vier Dörfer
Dorph, Martin 179

Fiore di virtù; vide: Questo sie

Flacius, Mathäus 203, 204
Florus, A. Lucius 213
Fradin, Constantin 193
Franck, Sebastian 212,213
Frankreich 170, 171

Franz I. 185, 186, 187, 193
Franciscus de Curte
Franz von Sickingen 186, 187

Freiheit, religiöse 171

Frey, Kaspar 204
Friedrich IL, Kaiser
Friedrich III., Herzog von Sachsen 186

Froben, Herwagen
Froben, Hieronimus 195,215
Froben, Johann 178, 179, 180, 184, 190, 192,

[194,199,201,205,209,210,219
Froschauer, Christophorus 178, 197, 189,

[201,202,203,208,211,215,217
Froschauer, Eustachin 213
Frühdrucke der Kantonsbibliothek 161-171
Fuchs, Hero (Alopaeus) 180, 181, 200
Fuchs, Leonhard 217
Fuenf Dörfer

Drei Bünde 1 70/1 ,208 Fuenf Orte 171

Drucker (in den Drei Bünden) Fulgentius, Placiades 196

Dryander, Johann 217
Gabis, Simon de (Bevilacqua) 172

Eck, Johann 187,190 191 ,202 Galenus, Claudius 208,210
Egenolff 211 Gastaldo, Jacobus 220,221
Eidgenossen (Eidgenossenschaft) Castel, Jörg

170,198,200,202,203 ,204,206 Gaynard (Pinet) ; vide : Gueynard
Eine kurze. Einleitung (Zürich 201 Gellius, Aulius 184
Eine treue Ermahnung (Eidgenossen) 203 Gennadius (Genadios) 210
Eine treue. «Vermahnung» (E:idg.) 203 Geschichte (der Drei Bünde) 170
Eine zierliche Rede (Karl V.) 194 Gesner, Conrad 219
Elgersma, Rupert 212 Gilbert von Hoyland 176,177
Emser, Hieronimus 190 Giolito Gabriel; vide: Ferrari
Entfaltung, kulturelle 171 Giunta, Giacomo & Francesco 199,212,214
Epiphanius 210 Goetz, Paul 196

Episcopius, Nie. 195 ,215 Gradibus, loa. P. de 194
Erasmus, Desiderius R. 179, 180, 184, 186, Gran, Heinrich 181, 183

[191 ,201 Grapaldus, Francesco 216
Etiennes; vide: Stephanus Grapheus, Johann 210
Euripides 184 Gregoriis, Gregorius de 175
Eusebios v. Kaisareia 178 Grimaldi, Pelegro Robin de 219
Eusebius, Hier. Soph. Grimm, Sigismund 196

Griphius, Sebastian 174, 181,218
Faber, Tobia 203 Grüner, Johann 189, 190, 196

Fabricius, Gualter 180 Grüninger, Johann 183

Farreus, loa. (Fratres) 209 Guarini, Battista 180

Fauno, Lucio 172 Gueynard, Etienne (Pinet) 173

Ferrari, Gabriel Giolito de : vide Taquino Gymnicus, Joh. 180

Ferrarius, Joh. P. de 199 Gynoraeus, Petrus 202
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Hager, Hans 197. 199.,202
Haldenstein
Hardtmundt v. Kronberg 200
Hedio, Kaspar 175

Hegesippus 175

Heiden (Heyden), Sebaldi 206
Heinrich VIII 188

Hensing, Johann 212
Heresbach, Conrad 208
Herodot 208
Herodianus 214
Hervagen, Joh. (Herva, Hervagiana) 195,

[196,201,202, 213.,217
Hieronymus 177 ,210
Hippocrates 204
Hist, Conrad 181

Hitorp, Gottfried 173.,208
Hirschhorn; vide: Cervicornus
Hoeltzel, Hieronimus 177

Hoffischer, Mathias 190

Hofmeister, Sebastian 268
Holbein, Hans 172, 178
Homer 217

Hubmayer (Huebmaier), Balthassar 204
Hug, Alexander 218
Hugen, H. (Bischofvon Konstanz)i 197

Hugon (Huyon), Guillaume
Hupffuff, Mathias 182

Huss, Johann 175

Hütten, Ulrich 185, 186, 201
Hutichius, Johann 216

Ilanzer Artikel; vide: Artikel
Imperator, Bartolomeo 220
Inhalt etlicher «Händlen» 206
Jona, Justus 197
Josephus, Flavius (Hebraicus) 174.,175
Italien 170.,171

KarlV 185,193,198
Karlstat, Andreas (Bodenstein) 190, 195,206
Kastellan von Musso ; vide : Musso
Katholiken (der Drei Bünde) 171

Klöster (Unterdrückung 171

Klug, Joseph 196,207
Knoblouch, Johann 184, 195, 196, 215
Koburger, Johann 182

Koepfel, Wolfgang 178, 189, 203, 216
Koexistenz, friedliche konfess. 171

Kubian, Veitin 178
Kurfürsten 198

Lancellotto de' Politi; vide: Ambrosius
Caterinus

Landino, Cristoforo 176,220

Landriani, Bernardino 199
Lascaris, Constantinus 220
Lasius, Baidassar 209
Larantio
Leges Baicariorum 211
Leges Riboariorum 211
Leo X (Papst) 186, 188
Leoniceno, Nicoiao 216
Link, Venzeslaus 206
Lippomano, Luigi 220
Listrus, Gerhard
Literatur 170
Livius, Titus 201
Lothar I (Kaiser)
Lucanus, Marcus A. (Lukan) 195,210
Lucemburgo de Sabiano 214
Lucianus 182

Lufft, Hans 189,207
Luther, Martin 185, 187, 188, 189, 190,

[191,198,201,206,211,212

Machiavelli, Nicolò 221

Mancinelli, Antonio 200
Maier (Meyer), Sebastian 217
Manuskripte der Kantonsbibliothek 170
Manuzio, Aldo
Maroni, Francesco
Marsilius, Hyppolitus
Mattioli, Pietro Andrea
Mazzolini; vide Prieratis
Medici, Gian Giacomo; vide
Medizin
Melanchton, Philippus
Messerschmidt, Georg
Meyger, Adelberg
Micylli, Jacobus
Minuziano, Alessandro

180, 181,216
182
214

220,221

Musso
2

191, 196, 197,215
218
211

213,217
173

Monacensis, Wolfgang (Molitoris, Müller)
[184

Moretus, Antonius 175

Morhart, Ulrich 212,213,218
Musa, Antonius (Brasavolus) 219
Musso, Kastellan von 171

Muenster, Sebastian 175, 209, 220
Myt, Jacques 173,193,214

Nauclerus, Johann 183, 184
Naturwissenschaften 170
Nicolaischule (Chur) 171

Nicolinis, Joh. A. 217,220
Nicolò d'Aristotele ; vide : Aristotele
Niger, Stephanus 214

Obsopeus, Vincentius
Oecolampadius, Johannes

211
192
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Oesterreich 171

Olivecenses, Hansen 178

Oporinus, Johann 218
Oration, «Die verteutschte»
Oratius, Quintus F. 196

Ordnung («so ein ersame Statt Basel») 211

Orelli, Johann von
Orlamund
Orte; vide: Fünf Orte, Acht Orte
Ortenstein 203

Oslander, Andreas 205

Othmar, Silvanus 201,202
Ovidius, Naso P. 173

Padovano, Giovanni 215
Paepste (Pontefici)
Palaephatus
Paracelsus

210
211

Paris
Parui, Ioannes 176,,177,178
Passavanti, Giacomo 182

Paulus, Aeginatae
Paulus, s.

176

Pedrezano, Giovanni Battista 220,221
Peypus. Friderich
Pelbart

211
183

Perotto, Nicoiao 211

Petit, Jean (Parvus) 174 176, 178

Petit, Nicola 177

Petrarca, Francesco 214
Petri, Adam 178, 182, 187, 188, 192, 196,

Petri, Heinrich 175, 182, 193,
[201,202
,214,216

Phornutus 210
Philosophie
Pico, Johann F.

170
176

Piccolomini, Enea, Silvio; vide: Pius II
Pievi ; vide : Tre Pievi
Pinicianus, Johann 201,202
Pirck, Willibaldus (Bilibaldum Pyrck) 185,

[186
Piro, Henricus de 180
Pisto; vide: Beck, Baldassar
Pius II 172,173
Platina, Bartolomeo 219
Plato 215
Platter, Thomas 209
Plinius, Caius Secundus 205
Plutarch, Cheronicus 197

Poggio, Fiorentino; vide: Bracciolini
Poliziano, Angelo 214
Polo, Vincenzo de
Polybius 2 11

Porta, Hugo 214

216
210
197
190

193

180
184

,181

200
204
170
212

170, 171, 197, 199

Portius, Leonhardus
Poschiavo
Pratis, Nicolinus de
Prieratis, Silvestrus 18

Protestanten (der Drei Bünde)
Pruss, Johann
Ptolemäus; vide: Tolomeo

Quentell, Petrus
Questo sie el libro.
Quintilianus, Marcus F. 18

Raudenses (Raudensio), Antonius
Rebart, Thomas
Rechtswissenschaften
Redorffer, Wolfgang
Reform, soziale
Reformation
Regius; vide: Urban
Regnault, Georg
Regnault, Petrus
Reichsverband (Kaiserreich d. Nat
Reinhart, Marti
Reisch, Gregorius
Reissenbusch, Wolfgang
Religion
Remberger ; vide : Bernhardus
Reuchlin, Johann
Rhau (Rhaw), Georg
Ricius (Ricci), Joh.
Ricus (Ricchi), Augustinus
Ritzel (Richel, Rihel), Wendel
Robertus, Monacus
Roedinger, Christian
Rodolff, Johann
Rossinelli, Venturino
Rufinus, Tyrannis (v. Aquileia)
Russ (Rüsen), Wolfgang
Ry, Antonius du
Ryd, Valerius A.
Rynmann, Johann

Sabcllicus, Marcus A. L.
Sabiaco de Lucemburgo
Sabinus, Georg
Sacchi. Bartolomeo; vide: Platina
Sallustius, Caius Crispis
Samuel (Rabinus)
Savonarola
Schaffhausen
Schaffner; vide: Curio
Schaller, Caspar
Schenk, Erasmus
Scheurl, Christoph
Schlegel, Theodor

214
178
170
205
183

191,192
170

185. 186

197,207
199
209
218
216
204

215,219
175
190
199
219
183

177

196

207
202
219
204

205
198, 199

181
171

225



Schmids, Conrad 198
Schoeffer, Johann 201
SchoefFer, Peter
Schoensperger, Joh. d. J.
Schott, Johann 182,201
Schott, Peter
Schuerer, Matthäus 174, 176, 177, 179, 180,

[181
Schwabenkrieg 170

Schweiz; vide: Eidgenossenschaft
Scotus, Hieronimus (Gebr. Scoto) 174,209,

[220
Seehofer, Arsacius 205
Seneca 199
Sessa, Melchiorre 217,220
Setzer (Secer, Sacerius), Johann 189, 196,

197,210,211,212
Seyler, Franciscus 195

Sforza, Francesco 220
Silius, Italicus 181

Silvius, Simon 208
Simonetta, Giovanni 220
Singularia
Sixtus IV.
Sophronius 210
Sorbonne
Soter, Johann 209
Spagnoli, Giovan Battista 208
Spalatini, Georg 189, 190

Spanien 171

Spellt, Henricus 205
Sprachwissenschaften 170
Staatswissenschaften 170
Staaten 170

Stagnino, Bernardino (da Trino) 176

Staremberg, Bartholomeus 191

Stephanus, Heinrich 180

Stephanus, Oliva 180

Stephanus, Robert 178,209
Steiner, Heinrich 214
Stoeckel; vide: Monacensis
Stratus, Hulde 205
Strauß, Jacobus 200
Summerhart, Henricus 191

Synedios von Kyrene 199

Tacitus, Cornelius 216
Taquini, Ioanni (de Tridino) 172,220
Tengler, Ulricus 181

Teodorus, Gazinus 202
Terentius, P. 215
Theoderich (fränkischer König)
Theologie 170
Thomas, Anseimus 184,208

Thomas, Johann 173
Tolomeo, Claudio 220,221
Torresana, Andrea 180,181,216
Tramezzino, Michele 172,219
Tre Pievi
Tridino, de; vide: Taquini
Triveth, Nie. 182

Troth, Bartolomeus 181

Ulhard, Philipp 197
Ulrich von Würtenberg 185

Untertanengebiete (der Drei Bünde) 171

Urban, Regius 206,207

Valdesso, Giovanni Valdez, Juan) 221

Valerius, Maximus 181, 182
Valla (Vallensis), Laurentius (Della Valle,

Lorenzo) 200,208
Valois, Thomas 182

Valtellina (Veltlin) 170

Vanier, Johannes 212,213
Varellus, Wilhelm 205
Vellutello, Alessandro 214
Venedig 171

Verschiedenes 170

«Verscheüibung» (betr. Karl V.) 194
Veszler, Kilian 184
Victorius, Petrus
Vier Dörfer 203
Vigo Johannes 212
Vincent, Simon 194
Vingle, Jean de 173

Vineis, Pedro 212

Virgilius 193

Virgilius, Salisburgensis 184
Vitalibus (Vidali), Bernardinus de 172,214
Vogtherren, Heinrich 217
Vuirsung (Wirsung), Markus 196

Walder, Johann 216
Was sich. (Karlstat-Luther) 206
Weidensee, Eberhard 207

Wiegendrucke der Kantonsbibliothek 169
Wie sich Doctor Martin Luther... 211

Wimpina, Conrad 212
Wolff, Thomas 189, 192, 196

Zerbis, Gabriele 217

Zigler, Clement 207

Zoppino; vide: Aristoteles, Nicolò
Zuerich 170,171,197,198,201,202
Zupfel, Johann
Zuyfel, Johann 184

Zwingli, Ulrich 198, 202, 211
Zwei kaiserliche. («gepot den Luther

betreffendt») 206
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D. Bibliographie

(Die neuesten, allgemeinen Lexika und Enzyklopädien werden nicht aufgeführt.)

Allgemeine deutsche Biographie. - Leipzig, Duncker & Humblot, 1875-1910. [Mit den
Nachträgen: 55 Bände.]

Neue deutsche Biographie. - Berlin, Duncker & Humblot, 1953-66. [Bis «Har», 7 Bände.]
ERSCH, J. S. / GRUBER, J. G. Allgemeine Encyclopädie der Wissenschaften und Künste. —
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HIRSCH, A. / WERNICH, A. Biographisches Lexikon der hervorragenden Arzte aller Reiten

und Völker. — Wien und Leipzig, Urban & Schwarzenberg, 188+88. [6 Bände.]

JOECFIER, Christian Gottlieb. Allgemeines Gelehrten-Lexikon... — Leipzig, J. F. Gledisch,.
1750-51. [4 Bände.]

Die Religion in Geschichte und Gegenwart. Handwörterbuch für Theologie und Religionswissenschaft.

- Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1957-65. [3. Auflage, 6 Bände.]
Lexikon für Theologie und Kirche. - Freiburg i. Br., Herder, 1957-65. [10 Bände.]
LOEFFLER, Karl / KIRCHNER, Joachim. Lexikon des gesamten Buchwesens. - Leipzig,

Karl W. Hiersemann, 1935-37. [3 Bände.]
GELDNER, FERDINAND. Die deutschen Inkunabeldrucker. 1. Band: Das deutsche Sprach¬

gebiet. - Stuttgart, Anton Hiersemann, 1968.

BENZING, Josef. Die Buchdrucker des 16. und 17. Jahrhunderts im deutschen Sprachgebiet. —

Wiesbaden, 1963.

VOULLIEME, E. Die deutschen Drucker des 15. Jahrhunderts. - Berlin, Reichsdruckerei, 1922.

HEITZ, P. / BERNOUILLI, C. Chr. Basler Büchermarken. - Basel, 1895.

LEEMANN-van ELCK, P. Druck Verlag Buchhandel im Kanton Zürich. - Zürich, 1450.

[In: Mitteilungen der antiquarischen Gesellschaft. 36. Band, 1950-55.]

Nouvelle biographie universelle. - Paris, Firmin Didot Frères, 1852-66. [46 Bände.]
CLAUDIN, A. Histoire de l'imprimerie en France au XVe et au XVIe siècle. - Paris, 1900-

[3 Bände.]
RENOUARD, Ph. Les Marques typographiques Parisiennes des XVe et XVIe siècles. - Paris,

1916-28. [5 Bände.]
VINGRINIER, Aimé. Histoire de l'imprimerie à Lyon. - Lyon, A. Storck, 1894.

Dizionario biografico degli Italiani. — Roma, Istituto Enciclopedia Italiana, 1960-68. [Bis
«Boccaccio», 10 Bände.]

ASCARELLI, Fernanda. La tipografica cinquecentina italiana. - Firenze, Sansoni Antiqua¬
riato. 1953.

COSENZA, Mario Emilio. Biographical and Bibliographical Dictionary of the Italian Humanists

1300-1800. - Boston, G. K. Hall, 1962. [6 Bände.]
FERRARI, Luigi. Onomasticon. Repertorio Bibliografico degli sentori italiani dal 1501 al 1850.

- Milano, Hoepli, 1947.

FUMAGALLI, Giuseppe. Lexicon typographicum Italiae. — Florence, Leo S. Olschki, 1905.

Storia di Milano. - Fondazione Treccani degli Alfieri, 1953-66. [17 Bände, Index inbegr.]

227


	Frühdrucke 1501-1530 in der Kantonsbibliothek Graubünden

